Pjesa III

Elektromagnetizmi dhe rryma elektrike

1. Njé tub rrezesh katodike tregon pozicionin e treguar né Diagramén i kur né t€ aplikohet né voltazh 1
caktuar.

Ekrani Ekrani

Diagrama [ Diagrama 1

Mg pas, tubi katodik kthehet né€ pozicionin invers dhe voltazhi zvogélohet. Cili nga pozicionet e
Diagramés Il paraqet pozicionin e tufés?

A) Pozicioni 1
B ) Pozicioni 2
C ) Pozicioni 3

D ) Pozicioni 4

2. Diagrama e méposhtme tregon vijat e fushés elektrike t€ dy ngarkesave pikésore, L dhe R. Identifikoni
polaritetin e ngarkesave pikésore.

A) L — negative, R — negative
B ) L — negative, R — pozitive
C) L — pozitive, R — negative

D)L — pozitive, R — pozitive

3. Tringarkesa pozitive jané fiksuar si n€ diagramén e méposhtme.
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Sa éshté forca elektrike mbi ngarkesén @2 dhe cili &shté drejtimi i saj?
A) F=3.11 N, majtas
B ) F=3.11 N, djathtas
C)F=509N, majtas

D )F =5.9 N, majtas

4. Njé elektron orbiton né njé bérthamé me ngarkesé 9.6 X 107*°C_ Nése rrezja e orbités sé elektronit

gshté 2.0 X 107 %m_ ga &shté energjia e tij potenciale?
A)—69 X107
B)—3.5X107%]
C)43]
D)22x 10

5. Sa éshté madhésia e fushés elektrike né pikén P?
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A) 26X 10 -

B ) 84 x 10*
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C) 24 x10°

5N
D)82 X 10°

6. N¢ diagramat e méposhtme, tri ngarkesat pikésore jané€ pozicionuar né largési t€ barabarta nga origjina
0. Cili prej mosbarazimeve q€ shpreh madhésiné e forcén elektrike n€ pikén O Eshté 1 vérteté?
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A ) F(i) > F(it) > F(iii) > F(iv)
B ) F(if) > F (i) = F(iii) > F(iv)
C ) F(i) > F(iii) > F(ii) > F(iv)

D) F(iv) > F(iti) > F(ii) > F (i)

7. Cili éshté ndryshimi i energjis€ kinetike t€ njé elektroni q€ 1éviz nga pllaka negative né pllakén pozitive
si né€ situatén e treguar né€ diagramé?

b0 050 10

A) Rritje prej 4.8 X 10717]
B ) Zvogélim prej 4.8 X 107Y7]
C ) Rritje prej 9-6 X 107*¢]

D ) Zvogélim prej 9-6 X 107*¢]

8. Dy ngarkesa 2.0 X 107°C jané pozicionuar si né diagramén e méposhtme.



Sa puné duhet kryer pér t& zhvendosur njé ngarkesé 1.2 X 1077 C nga pozicioni X né pozicionin Y?
A)36x107%
B)15x107%
C)1.8x107%

D)3.9 X 107%]

9. Sa &shté puna e nevojshme pér t& l8vizur ngarkesén —2 X 107°C nga pozicioni S né pozicionin T si né

diagramén e méposhtme?
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A)43X107%
B)48x107%
C)91x107%

D)1.1x107Y

10. Sa é&shté vlera e nxitimit dhe cili €shté drejtimi i tij pér protonin q€ 1éviz né fushén elektrike té

N
njétrajtshme 2.5 X 1':'5;?
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A) 24 X 107 = djathtas
B )24 X 10% % maitas
jzm
C) 1.5 X 10%° = djathtas

zm .

11. Njé ngarkesé 6 X 107°C ndodhet 4 m nga ngarkesa —3 X 107°C,

20T — el 2O T —
() . =
Qy=60u 10éC Qy=30u 106 C

Sa &shté potenciali elektrik n€ pikén P qé ndodhet né mesin e largésisé ndérmjet ngarkesave?
A)—41X107%V
B) 6.8 X 10°V
C) 14 x10%V

D)4.1 x 10%V

12. Kur njé ngarkesé pérshpejtohet né€ njé diferencé potenciale prej 500V, energjia e saj kinetike rritet nga
2 X 107%] né 6 X 107°]. Sa éshté madhésia e ngarkesés elektrike?

A) 40X 1075C
B)8.0x107°C
c)l2zx107’C

D)1.6 x107°C

13. Dy pllaka paralele né largési 4.0 X 107 *mkang njé diferencé potenciale 1000V nga njéra-tjetra. Njé
elektron shképutet nga pllaka negative né t€ njéjtén koh€ qé njé proton shképutet nga pllaka pozitive.

Cili nga pohimet e méposhtme tregon shpejtésit€ e tyre dhe energjit€ e tyre kinetike teksa ata arrijné
pllakén tjetér?

SHPEJTESIA E ELEKTRONIT DHE PROTONIT ENERGIJIA KINETIKE E ELEKTRONIT DHE PROTONIT



A) Enjgjté E njéjté

B) E njéjté E ndryshme
C) E ndryshme E njéjté
D) E ndryshme E ndryshme

14. Dy pllaka té gjata paralele ndodhen né distancé 0.028m nga njéra-tjetra dhe kané njé diferencé
potenciale 80V. Pika P ndodhet n€ mes t€ distanc€s ndérmjet pllakave. Cila éshté diferenca e potencialit
ndérmjet pikés P dhe njérés prej pllakave?

205 | |
FPwm _i_D.EIldm 0.028 m
o5 |
A)OV
B) 40 V
C)8 V
D)160V

15. Njé elektron €shté pozicionuar n€ njé fushé elektrike né ményré té tillé qé forca elektrike ekuilibrohet
me forcén gravitacionale té€ elektronit. Cila ésht€ madhésia e fushés elektrike?

-30 &
A) 8.93 x 10 -
-12 N
B) 569 x 10 -
-11 ¥
C) 5.58 % 10 -

—g £
D)144x107° 2

16. Dy ngarkesa @1 dhe @2 ndodhen né distancén @ nga njéra-tjetra. Ndérmjet tyre ndodhen dy mjedise
dielektrike me trashési t; dhe t; dhe konstante k; dhe k.
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Forca e bashkéveprimit t¢ dy ngarkesave €shté
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A) s, ld—(t, 4e )4, b, Hhegt, 12
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17. Katér ngarkesa pikésore jan€ vendosur né€ kulmet e nj€ katérkéndéshi me brinjé a, si¢ tregohet né figuré.
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q q

A B
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Forca elektrike qé vepron mbi ngarkesén B éshté:

g%(2+Z-1)

A ) B‘.‘TEDEE
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g%(2vT+1)
B) fmaga’
g%(2vZT-1)
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18. Ngarkesa Q &shté shpérndaré uniformisht né njé unazé me gjatési .. Fusha elektrike né qendér té unazés

éshté

A)iep

Spt

v

Vlera minimale e d, g€ elektroni t€ mos bjeré né pllaké €shté:

z
mby
28E

A)

mV:cos“ﬂ

B ) 2sE

C mvZ sin® 8
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D)

20. Njé cilind€r i ngarkuar uniformisht ka densitet véllimor p.
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21. Njé filli pafundém i ngarkuar uniformisht ka densitet linear A.

~
9

Y

Intesitei i fushés elektrike né nj€ piké P né distancé a nga filli éshté:

F

Imsya

A)

B)

s,

A
C)e =

&M &g @

D) 4
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22. Figura e méposhtme tregon nj€ pércjellés t€ fiksuar né njé mbajtése jopércjellése. N& pikén P, densiteti 1
ngarkesés €shté o, potenciali éshté V dhe fusha elektrike E. Sa jané€ vlerat e kétyre madhésive né pikén

Q?
P
DENSITETI I POTENCIALI FUSHA ELEKTRIKE
NGARKESES
A) >0 >V >E
B) >0 A% >E
C) <o \" E
D) <o A <E

23. Né diagramén e méposhtme, duke 1€vizur nga A né B sipas vijave t€ fushés elektrike, fusha kryen njé
puné prej 6.4 X 107°] mbi elektronin. Nése ¢1, @2 jané sipérfage ekuipotenciale, atéheré diferenca e

potencialit ¥z — V¥ éshté:

b

A) -4V
B) Zero
C)4v

D)6V



24. Nj€ ngarkesé€ +Q &shté fiksuar né€ njé distancé d nga njé plan i pafundém i ngarkuar uniformisht. Cila
prej diagramave t€ méposhtme paraqget sakté vijat e forcés elektrike?

N 7V N I
A) B) C) D)
25. Dy késula sferike me rreze R dhe r kané ngarkesa Q dhe q.

)

Diferenca e potencialit ndérmjet tyre €shté:

26. Njé objekt me ngarkesé +4.0 X 107'°C dhe masé 1.1 X 107*kg géndron né ekuilibér si pasojé e
balancimit té forcave gravitacionale dhe elektrike ndérmjet dy pllakave t& ngarkuara, si né diagramé.
Cila éshté diferenca e potencialit e zbatuar ndérmjet pllakave?

11



objekti i

:f ngarkuar

Yoo v L2 10®
4

A)16V
B)32V
C)65V

D)2.7x 10?V

27. Sa éshté fuqgia dalése né rezistencén 6Q né diagramé?

3?‘-."
[
A)36W
B)54 W
C)90W
D) 150 W

28. Njé bateri 12 V éshté lidhur me nj€ rezistencé 8Q pér 5s. Sa ngarkesé kalon né€pér rezistencé?
A)l9C
B)75C
C)900C

D ) 4800C



29.

30.

31.

Cila nga alternativat e méposhtme tregon sakté drejtimin e shigjetave t&€ diagramés dhe polet e X dhe Y

né qark?
.Y
I I
1 l l 2
Wiy

SHIGJETA 1 SHIGJETA 2 POLIX POLIY
A) Lévizjen e elektroneve Rrymén Pozitiv  Negativ
B) Lgvizjen e elektroneve Rrymén Negativ  Pozitiv
C) Rrymén Lévizjen e elektroneve Pozitiv  Negativ
D) Rrymén Lévizjen e elektroneve Negativ Pozitiv

N¢ gjendjen e par€, ¢elési S n€ diagramé €shté 1 hapur. Si ndryshon rryma né rezistencat R; dhe R, kur
celési mbyllet?

Y
[
| 1 ]
£ By
Ay iy
A
¢ —A—
8
RRYMA NE REZISTENCEN R, RRYMA NE REZISTENCEN R,
A ) Ruritet Rritet
B ) Ruritet Zvogglohet
C ) Zvogélohet Rritet
D) Zvogélohet Zvogélohet

Né cilin e qarget e méposhtém voltmetri éshté vendosur né vendin e duhur pér t&€ matur tensionin e
bateris€ dhe ampermetri €shté vendosur n€ vendin e duhur pér t€ matur rrymén né llampé?

13
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32. Sa &shté rryma qé kalon né€pér bateri né garkun e méposhtém?

A)13A
B)I15A
C)20A
D)4.0A

1205 —

=t W
Wi
P2=60W.;:“r ..:;1

{

T

=
L
B A Y e
—H W
A
=
-
N
B =60 W

33. Sa éshté fuqia e harxhuar né€ rezistencén Ry né qarkun e méposhtém?
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A)03 W
B)14W
S RNA
D)2.0W

34. Llogarisni rrymén g€ kalon né rezistencén 6Q né qarkun e méposhtém.

400
Wy
G050 Ioon [lao0
40.0 ¥ = = = =
A
200
A)LTA
B)20A
C)40A
D)6.7A
35. Llogarisni vlerén e rezistencés R né garkun e méposhtém.
La_oﬂ - 600
180V = % =y
Wiy
R
A)320Q
B)52Q
C)9.0Q
D)23Q

36. Sa éshté tensioni V né qarkun e méposhtém?
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A)24V
B)52V
C)72V
D)96V

37. Dy rezistenca identike té lidhura né€ seri, kané€ nj€ fuqi dal€se prej 400W. Duke supozuar se V dhe R
mbeten konstante, sa do t€ jeté fugia dal€se kur rezistencat lidhen né paralel?

||1"Ir |I"'Ir
lI lI
E
B B W'.'
S Ay .
o= <00 T8 Wl.'
A) 200 W
B ) 400 W
C)800 W
D) 1600 W

38. Njé bateri me f.e.m 6V lidhet me njé rezistencé 2Q2. Diferenca potenciale ndérmjet skajeve té
rezistencés €shté 5V. Sa €shté rezistenca e brendshme e qarkut?

A)04Q
B)170Q
C)240Q
D)25Q

39. Njé pajisje 2.5W kérkon njé tension 1.2V qé t&€ punojé si¢ duhet. Njé celulé 1.45V me rezistencé té
brendshme r lidhet me kété pajisje, si n€ qarkun e méposhtém. Cfaré vlere duhet té keté » g€ pajisja té
punojé si¢ duhet?

1
L,
1

J : P=250%
- !
=
]

A)0.120Q
B)0.145Q



C)0.576 Q
D)0.841 Q

40. Cila nga diagramat e méposhtme paraget sakté ligjin e Ohm-it?

H.

I

41. Nj€ filamenti llampe 1 duhen 0.5 sekonda gé té arrijé temperaturén normale t€ funksionimit. N& grafikun
e méposhtém tregohet varésia e rrymés ndaj kohés gjaté sekondés sé paré€. Cilat jan€ vlerat e rezistencés

dhe fuqisé sé€ llampés nése ajo lidhet me njé burim tensioni 12 V?

141

Ryma (A)

0.z

0.1

kS
N

REZISTENCA (Q) FUQIA (W)

A) 115 3.7
B) 72 2.4

(.4

(1.6

0.8
Koha (s)

1.0
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C) 65
D) 60

3.7
2.4



42. N¢ diagramén e méposhtme tregohet njé€ termistor i lidhur né qark me dy rezistenca, ku rezistenca e
brendshme e qarkut €shté e papérfillshme. Tregoni ¢faré ndodh me diferencén e potencialit ndérmjet
skajeve té rezistencave 1200 Q dhe 540 Q kur temperatura e termistorit rritet?

®

|
1 540€2
120042
NE 1200Q NE 540Q
Nuk ndryshon Nuk ndryshon
Rritet Zvogélohet

Zvogélohet Zvogélohet
Zvoggélohet Rritet

ocaQw»

43. N€ cilén nga diagramat e méposhtme, fusha e jashtme magnetike B bén qé dy telat pércjellés me rrymé

té 1évizin drejt njéri tjetrit?

e T*’ &; B. TF V! T, L;

= hd C. - l D.
oA KK = - - - : 2 -
=xORp[E OK FEOX . sl w]|w . = -
b o - 4 . v - > -
EOd b= b{_\ . . " - . .. > - .
B L i B U L B L | B

44. Ng¢ figurén e méposhtme, nése né solenoidé nuk ka rrymé, tufa elektronik né tubin katodik e godet
ekranin né€ origjinén O.

21



%ﬂlenmdi M
&

Solenoidi N

Pér t€ marré tufén e elektroneve né pikén P, cili nga solenoidét duhet t& pérdoret dhe cili éshté drejtimi 1
rrymés s€ aplikuar?

A) Solenoidi M, drejtimi i rrymés W
B ) Solenoidi M, drejtimi i rrymés X
C) Solenoidi N, drejtimi i rrymés Y

D ) Solenoidi N, drejtimi i rrymés Z

45. Njé elektron qé léviz me shpejtési konstante, hyn n€ njé mjedis me fushé€ magnetike uniforme. Cila nga
kéto trajektore nuk &shté e sakt&?

A i g B * ‘B
L - [ ] -
¥ - n =
(= e =2
electron - LI
] » a ] - ] a
g = - = - = -
oM M M M K M T =
B * X o H K X B
C L T e R D o x X % %
electron x X X X X X electron x X x X X
X Xy X K X X X oW X
x oo M M X X oW X
H o X XK X X X X X o X X
F - S S S R 4 A A 4 X X X



46. Nj€ magnet €shté né prehje prané nj€ bobiné t€ fiksuar. Nése celési S mbyllet, magneti do té l1&vizé:

23
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T T P s W I}

A) N¢ t€ majté
B ) N& té djathté
C ) Drejtuar pér nga fleta

D ) Drejtuar nga ne

47. Cila nga diagramat e méposhtme paraqget sakté fushén magnetike t€ bashkéveprimit t€ dy magnetéve? V)
1

YN S H'/N\\ﬁ/ S

C D.

N S

5 N l
N 1\\

77N

48. Né cilén nga diagramat e méposhtme, pércjellési mé rrymé do té keté nj€ forcé magnetike t€ drejtuar nga
fleta?




T =

[ -
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49. Nj€ bobiné me 25 spira éshté e varur né€ nj€ fill. Kur n€ bobiné kalon rrymé, forca e tensionit t& fillit
éshté 4 X 1072N,

wow B=0.065T

sl =
A A A
be 0015 m »

Cila éshté madhésia e drejtimi i rrymés?
A) 1=0.16 A, né€ drejtimin e akrepave té orés
B ) I=0.16 A, né drejtimin kundér akrepave té orés
C) [=4.1 A, né drejtimin e akrepave té orés

D ) I=4.1 A né drejtimin kundér akrepave té orés

50. Diagrama e méposhtme tregon rrymén I g€ rrjedh népér njé fill rrethor né njé fushé magnetike.

Forca magnetike q€ vepron né fill do ta nxisé fillin té

A) Hapet



B ) Tkurret
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C) Té lévizeé pér nga ne

D ) T€ 1€vize pér nga fleta

51. Njé aeroplan me hapje t€ krahéve 15 m mbart njé ngarkesé 0.6 C. Ai udhéton me shpejtési 240 m/s,

pérpendikular me njé fushé magnetike 1.5 X 107*T_ Cfaré force magnetike ushtrohet mbi aeroplan? V)
1

A)0.022 N
B ) 0.060 N
C)0.54N
D)9.6x 10°N
52. Cila éshté njésia e fluskit magnetik?
A)T
B) Wb
C)Tm/A

D )N m/C?

53. Diagrama e méposhtme tregon njé pércjellés ndérmjet njé ¢ifti magneti. Drejtimi 1 rrymés né pércjellés
éshté 1 drejtuar pér nga ne.

Cili éshté drejtimi i forcés magnetike qé do té€ veprojé né pércjellés?
A) Drejtuar nga ne
B ) Drejtuar nga fleta

C ) Drejtuar né té€ majté



D ) Drejtuar né té djathté

J*II-
54.Njé fushé elektromagnetike karakterizohet nga fusha magnetike 0.02T dhe fushé elektrike 2-2 X 1':'6;.

Sa €shté densiteti total 1 energjis€ elektromagnetike né kété zoné?
A)276 J/m’
B) 253 J/m’
C) 208 J/m?

D) 187 J/m?

55. Drejtimi 1 fushés magnetike pérckatohet nga drejtimi né té cilin
A') Ngarkesa pozitive tenton t& 1€vizé
B ) Ngarkesa negative tenton té 1€vizé
C ) Tregon poli Nord 1 busullés

D ) Tregon poli Sud i busullés

56. Njé tuf€é grimcash té ngarkuara pozitivisht dhe negativisht hyn n€ njé fushé magnetike, si¢ tregohet né
diagramén e meéposhtme. Cila nga alternativat tregon rrugén e grimcave q€ pérshkojné mjedisin

magnetik?

Tufa e grimcave
te ngarku

A ') Ngarkesat pozitive — I, ngarkesat negative [
B ) Ngarkesat pozitive — I, ngarkesat negative 11
C ) Ngarkesat pozitive — II, ngarkesat negative |

D ) Ngarkesat pozitive — II, ngarkesat negative 11
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57. Njé solenoid me gjatési 0.3 m, me diametér 0.04 m, ka 500 spira. Fusha magnetike né€ qendér té tij éshté
0.045 T. Sa éshté rryma qé rrjedh né solenoid?

A)29A
B)3.0A
C)21 A

D)170 A

58. Njé solenoid me induktivitet L = 5 mH dhe njé rezistencé R = 135 12 jané lidhur né njé gark me bateri
12 V. Sa éshté rryma g€ kalon népér qark?

A)L17A
B)1.02A
C)0.94 A

D)0.80 A

59. Efektet magnetike t€ njé cope magneti jané mé té forta né
A) Qendér
B) Sipér
C ) Fundet

D ) Poshté

60. Polet magnetike jané€ t€ ngjashém me ato elektriké sepse
A)) Polet e ngjashme shtyhen dhe polet e ngjashme térhigen
B ) Forca magnetike €shté e njéjté me até elektrike
C ) Ruhet masa e pjesés s€¢ magnetizuar

D ) Ruhet numri i pjeséve t€ magnetizuara qé formojné magnetin

61. Nése njé material €shté magnet apo jo varet nga e materialit.

31
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A’) Molekulat



B ) Atomet
C ) Numri i neutroneve

D ) Numri i protoneve

62. Katér solenoidé kané t€ nj&jtin numér spirash. Cili nga solenoidét do t€ prodhojé fushe magnetike mé t&é
forte?

A’) Solenoidi me rrymé 1 A
B ) Solenoidi me rrymé 100 A
C) Solenoidi me rrymé 10 A

D ) Solenoidi me rrymé 0.1 A

63. N¢€ katér solenoidé kalon e njéjta sasi rryme. Cili nga solenoidét do t€ prodhojé fushé magnetike mé té
forte?

A)) Solenoidi me 1 spiré té€ vetme
B ) Solenoidi me 10 spira
C) Solenoidi me 100 spira

D ) Solenoidi me 1000 spira

64. Njé pjes€ e njé filli t€ mbyllur pércjellés €shté vendosur né njé fushé magnetike uniforme, si¢ tregohet
né figur€. Cilét prej katér drejtimeve t€ 1€vizjes do t€ induktonin né f.e.m né fill?

_]_3"_ _____________ 1
I
:X # A 4 Y
I
:K * =Y =Y =Y
I
[ 4 =Y =Y X:
T — 1 — w2
:K # H H K:
iX * S S S
i><>< ®oOoX X
B
A)1dhe?2
B) 1 dhe3
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C)2dhe3



D)2 dhe 4

65. Katér pércjellésa me gjatési t€ ndryshme lévizin né€ njé fushé magnetike uniforme me té€ njéjtén

shpejtési.
O G O S G
] 1

O S T S S

a2 ]

e ML " S R

S S

] 4 ]

¥oox oM xlv MM

S O S L S

Cili prej tyre ka f.e.m mé t€ madhe?
A)l
B)2
C)3

D)4

66. Cila €shté njésia e momentit té€ pérdredhjes?
AYN Xm
B)N/m
C)NXs

D)N/s

67. Njé fill rrethor me sipérfage 6 X 10™*m? &shté vendosur né njé fushé magnetike uniforme 0.18T. Filli

rrotullohet me 90° sipas boshtit XY né 4.2 X 10™7s. Sa éshté vlera mesatare e fem té induktuar né fill?
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Hoo® ooH® M
A S Y

b
¥
¥
¥

LA T 4
woo® o®m X

Wi e el Bl

A)OV
B)0.13V
C)026V

D)43V

68. Njé lak filli pércjellés me sipérfage 4-5 X 107*m” gshté vendosur né njé fushé magnetike 0.17T, sic
tregohet né€ figurén A. Mg pas, laku térhiget né ményré té tillé qé sipérfaqia e tij béhet zero né kohén
0.35s (Figura B). Sa &sht€ vlera mesatare e fem t€ induktuar n€ qark dhe cili éshté drejtimi 1 rrymés qé
kalon né rezistencén R?

Figura A Figura B
¥ % ¥ H B ¥ ¥ X X B
®oox A X Moo WE
R S % % Hx‘*‘

}P : : }P
w| o w o oAx =& Xi X x| =
whow ¥ X jQ xlk‘x i) [ jQ
S T R ®oowW H ||
woow o oH o OH A

VLERA MESATARE E FEM DREJTIMI I RRYMES NEPER R

A) 22x107%V Nga P né Q
B) 22x107%V Nga Q né P
C) 49x107v Nga P né Q
D) 49x 107V NgaQnéP

69. Njé pércjellés me gjatési 0.2m léviz me shpejtési 12 m/s né njé fushé magnetike 0.6T. Llogarisni f.e.m té
induktuar né pércjellés kur ai 1€viz népér fushén magnetike.



S e et Bl SO A
T NG R AN AN T R e
0.0 m V=12m"rsxx:-c:-cxx:<x:-c:<0.25m
_L Kxxxx:-c:-c:-c:-c:-cl
S T R P R
—  08m—
A)OV
B)0.13V
C)14V
D)I8V

70. Kur njé aeroplan fluturon horizontalisht drejt polit t&€ Veriut, né krahét e tij induktohet njé diferencé
potenciale 0.8V. Nése aeroplani e ul shpejtésiné deri né€ gjysmén e shpejtésisé fillestare, sa do t€ béhet

diferenca e potencialit né krahét e tij?
A)04V
B)0.57V
C)o8V

D)1.6V

71. Dy solenoidé, S; dhe S,, jané€ vendosur afér njéri-tjetrit, si né diagramén ¢ méposhtme.

3

B B B |

a,

ANEEE

I

L

_J.T|+

Y-
X 2 K4

Menjéheré pas mbylljes s€ ¢elésit, cili do t€ jeté drejtimi i rrymés q€ do té kalojé népér galvanometrin G
dhe cili do t€ jeté drejtimi 1 fush€s magnetike t€ prodhuar nga kjo rrymé né pozicionon P brenda

solenoidit S,?

DREJTIMI I RRYMES NE GALVANOMETER DREJTIMI I FUSHES MAGNETIKE NE P

A) NgaXnéyY
B) NgaXnéY
C) NgaYnéX
D) NgaYnéX

Majtas
Djathtas
Majtas
Djathtas
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72. Njé motor elektrik éshté lidhur mé njé burim konstant tensioni. Cili nga pohimet éshté i sakt&?

A ) Né shpejtési maksimale, tensioni i zbatuar rritet

B ) Né& shpejtési maksimale, rezistenca e armaturave rritet

C ) Nése motori, n€ shpejt€si maksimale, mbahet nép&rmjet rrotullimeve, armatura nxehet

D ) Nése motori, n€ shpejtési maksimale, mbahet népérmjet rrotullimeve, temperatura e armaturés

ftohet

73. Cili nga pohimet e méposhtme pér transmetimin e energjisé elektrike né tension t& lart€ éshté i sakté€? V)

1

A ) Né tension té larté, do té keté rrymé t€ vogél si pasojé dhe humbje né fuqi

B ) N& tension té larté, do té keté rrymé t€ madhe si pasojé dhe humbje né fuqi

C ) Né tension té larté, do té keté rezistencé t€ vogél dhe humbje né fuqi

D ) Né tension té larté, do té keté rezistencé t€ madhe dhe humbje né fuqi

74. Njé bobiné mé 150 spira dhe sipérfage 2 X 107*m” shté vendosur né njé fushé magnetike 1T, si¢
tregohet né Diagramén 1. Nése fusha magnetike ndryshon n€ 0.45T né€ 0.06s, cila éshté f.e.m mesatare e
induktuar né bobiné€ dhe cili do té jeté drejtimi i rrymés?

A)
B)
C)
D)

E=100T
F=0.00z2

woow MW X

F.E.M E INDUKTUAR (V) DREIJTIMI I RRYMES

0.28
0.28
0.36
0.36

Sipas akrepave t€ orés
Kundér akrepave t€ orés
Sipas akrepave té orés
Kundér akrepave té orés

B=045T
F=0.080 2
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75. Grafiku 1 méposhtém tregon se si ndryshon fluksi magnetik né€ njé spiré né€ lidhje me kohén.



25

a0

(107 Wh) i ]

15

1o

5 ﬁ
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
t{107%s)

Sa éshté f.e.m mesatare e induktuar ndérmjet t = 2.0 X 107%s dhe t = 9.0 X 107359
A)l2x107*
B)1.8V
C)3.6V

D)25V

76. Cili nga pohimet e méposhtme paraqget ligjin e Lenz-it?

A) Numri i vijave magnetike pérpendikulare me sipérfagen e mbyllur nga njé pércjellés, €shté i
barabarté me fluksin magnetik.

B ) Njé rrymé e induktuar né njé pércjellés t€ mbyllur do té keté drejtimin e kundért té€ ngarkesés qé
e indukton até.

C)Njé fe.m prodhohet ndé€rmjet skajeve t€ njé pércjellési t& drejt€ kur pércjellé€si 1€viz
pérpendikular me fushén magnetike uniforme.

D ) F.e.m mesatare e induktuar né njé qark éshté propocionale me madhésiné e ndryshimit té fluksit
magnetik né qark.

77. Njé€ magnet vendoset brenda nj€ solenoidi, si né€ figur€.
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Cili do t€ jet€ drejtimi 1 rrymés s€ induktuar né€ solenoid kur magneti hyn nga sipér (i) dhe kur magneti
del nga poshté (ii)?

(i) HYN NGA SIPER (ii) DEL NGA POSHTE
A) NgaXnéyY Nga X néY
B) NgaXnéyY Nga Y né X
C) NgaYnéX Nga Y né X
D) NgaYnéX Nga XnéY
Pjesa IV

Optika gjeometrike, valore dhe kuantike

78. Cili (cilét) nga pohimet e méposhtme jané t& vérteté si pér valét e zérit, ashtu edhe pér valét
elektromagnetike?

I. Ato iu nénshtrohen pérthyerjes
I. Ato iu nénshtrohen difraksionit
III. Ato mund t€ prodhojné tablo interference

IV. Ato mund t€ prodhojné valé t€ qéndrueshme

A)LdheII
B ) III dhe IV
C) L I dhe III

D)1, I1, 111 dhe TV



79. Njé rreze drite kalon népér njé prizém qelqi dhe ndahet né ngjyra.

Ngjyra e kuge

Drita e Ngjyra violeté
bardhé

Ngjyra e kuge pérthyhet né njé kénd mé té vogél se ngjyra violeté sepse ngjyra e kuqge ka:
A') Shpejtési mé t€ vogél n€ gelq se ngjyra violeté
B ) Shpejtési mé t€ madhe né gelq se ngjyra violeté
C ) Shpejtési mé té vogél né€ rrezen rénése se ngjyra violeté

D ) Shpejtési mé t€ madhe né rrezen rénése se ngjyra violeté

80. Nése njéra nga dy carjet e Young-ut né eksperimentin e interferencés s€ drit€s mbulohet me njé€ filtér qé
transmeton vetém gjysmén e intesitetit té€ drités, atéheré:

A ) Tabloja e brezave té ndritshém zhduket
B ) Brezat e ndritshém béhen mé t&€ ndritshém dhe brezat e errét béhen mé t€ errét
C) Brezat e ndritshém dhe brezat e errét béhen t€ gjithé mé té errét

D ) Brezat e errét jané mé t€ ndritshém dhe brezat e ndritshém jané€ mé té errét

81. Njé rreze drite né gelq bie né€ nj€ sipérfage akulli dhe nj€ pjes€ e saj pasqyrohet ndérsa njé pjesé
pérthyhet. Treguesi i pérthyerjes pér qelqin éshté 1.5 ndérsa pér akullin &shté 1.3. Si jané vlerat e kéndit
té pasqyrimit dhe t€ pérthyerjes krahasuar me kéndin e rénies?

Qelg—n=1.5

Akull —n=1.3
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KENDI I PASQYRIMIT KENDI I PERTHYERJES

A ) InjEte Mé 1 madh
B ) Injgjte Mg 1 vogél
C ) Meéivogel Mg i vogél
D) Meéimadh Mg i madh

82. Njé objekt géndron né€ nj€ mjedis me tregues pérthyerjeje n; dhe imazhi i tij merret né njé mjedis me
tregues pérthyerjeje no, 1 cili luan rolin e njé lenteje. Sa €shté zmadhimi 1 objektit?

ny S

A) )

P

B)™

Mo Z

gin @, =t

einf, =

sin 8, s

D)~

gin @, =

83. Njé objekt O &éshté vendosur né pikén P n€ anén e majté t€ njé lenteje konvergjente, si né diagramé. F,
dhe F, jané pikat fokale té€ lentes. Ku ndodhet imazhi i objekti dhe si karakterizohet ai?

Ei
F1 P F2
R
I —— »
04 m
POZICIONI KARAKTERISTIKAT

A) 1.2 m né té majté t& lentes Virtual, 1 drejté, 1 zmadhuar
B) 1.2 mné té djathté té lentes  Virtual, i drejté, i zvogéluar



C) 0.7 m né t€ majté té lentes

Real, i pérmbysur, i zmadhuar
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D) 0.17 m né té djathté t€ lentes Real, 1 pérmbysur, i zvogéluar

84. Drita e difraktuar me gjatési vale A prodhon tablo intesiteti si né figuré. Cilés situaté i pérket kjo tablo
intesiteti?

I

/

R4 AR 0 \Rd TR

A) Difraksionit me nj€ carje t€ vetme, ku gjerésia e carjes d éshté e barabarté me A
B ) Interferencés me disa ¢arje t€ ndara né ményré té barabarté.
C ) Interferencés me dy carje ku gjerésia e carjes d €sht€ shumé heré mé e vogél se A

D ) Interferencés me dy carje ku gjerésia e carjes d éshté e barabarté me A

85. Rrezet X me gjatési vale 0.2 A difraktohen né njé kristal kubik me hapésiré ndér rrjetore a=1A. Njé ndér
njollat e dikraksionit merret kur rrezja formon njé kénd 13° me planet. Cili nga planet e treguar né figuré
prodhon kété tablo?

o d=3 Mmd=% @pd=a av) 4=z



86. Dy pika t& bardha jan€ vendosur né€ njé distancé Imm né nj€ letér t€ zez&. Njé person shikon kéto dy
pika dhe retina e tij ka njé diametér prej 3mm. Cila éshté largésia maksimale nga ku, dy pikat, mund té
dallohen té vecuara?

A)lm
B)3m
C)5m

D)6 m

87. Eksperimenti me dy carje i Young-ut pérdor njé burim drite monokromatik. Forma e tablos€ sé&
interferencés &shté:

A) Rreth
B ) Hiperbolé
C ) Parabolé

D) Vijé e drejté

88. Nése I, éshté intesiteti i maksimumit t€ paré t€ tablosé sé difraksionit, sa do t€ jeté ky intesitet nése
largésia midis carjeve dyfishohet?

A) 4]
B) 2l
C) 12

D)1

89. Kur njé drité e papolarizuar bie n€ njé fleté polarizuese, intesiteti i drit€s q€ nuk transmetohet &shté:
A) /4
B) 1o/2
C)ho

D) Zero
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90. Gjaté kalimit nga ajri né qelq (treguesi 1 pérthyerjes n), kéndi 1 rénies né t€ cilin drita e pasqyruar
polarizohet plotésisht éshté:



A) sin”1(n)
B)sin” (7)
¢yt (3)

D)tg (n)

91. Numri maksimal i brezave té ndritshém t€ inteferencés q€ merren nga njé eksperiment me dy c¢arje,
distanca e té cilave €shté sa dyfishi 1 gjatésis€ s€ valés s€ pérdorur &shté:

A) Infinit
B) Pesé
C) Tre
D) Zero

Pérgjigjja e sakté: A

92. Cila nga madhésité e méposhtme ruhet gjaté interferencés s€ valéve t€ drités me njéra-tjetrén?

A)) Energjia
B ) Intesiteti
C) Amplituda

D ) Impulsi

93. Né njé eksperiment me dy carje t€ Young-ut pérdoret nj€ tufé elektronesh. Nése shpejtésia e elektroneve
rritet,

A ) Nuk do t€ pérftohet tablo interference
B ) Trashésia e brezave do té rritet
C) Trashésia e brezave do t€ zvogélohet

D ) Trashésia e brezave nuk do té€ ndryshojé

94. Né njé eksperiment mé dy carje t€ Young-ut, intesiteti né njé piké €shté sa Y4 e intesitetit maksimal.
Pozicioni kéndor né kété piké éshté
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95. Né njé eksperiment mé dy carje t€ Young-ut pérdoren dy valé monokromatike me gjatési 400nm dhe
560nm. Distanca ndérmjet carjeve €sht€ 0.lmm dhe distanca nga ¢arja tek ekrani ésht€ 1m. Distanca
ndérmjet dy minimumeve té€ njépasnjéshme Eshté:

A) 4mm
B) 5.6 mm
C) 14 mm

D )28 mm

96. Dy rreze drite me intesitete I dhe 41 pérdoren pér t&€ prodhuar njé tablo brezash né njé ekran. Diferenca e
fazave ndérmjet dy rrezeve €shté n/2 n€ pikén A dhe n n€ pikén B. Diferenca e intesiteteve né pikat A
dhe B é&shté:

A) 2l
B) 41
C) 5l

D) 71

97. Né njé eksperiment mé dy carje t€ Young-ut pérdoret njé rreze me gjatési vale 600 nm dhe né€ njé
segment té caktuar né ekran numérohen 12 breza t& ndritshém. Nése gjatésia e val€s s€ pérdorur do té
jeté 400 nm, sa do t€ jeté numri i breza té vérejtur

A)12
B) I8
C)24

D)30
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98. Né njé eksperiment me nj€ ¢arje t€ vetme, pérdoret drita e verdhé dhe gjerésia e carjes €shté 0.6 mm.
Nése drita e verdhé zévendésohet me rreze X, atéheré, né tablo do té keté:

A ') Maksimumi gendror do t€ ngushtohet
B ) Numér mé t€ madh brezash
C ) Numér mé té€ vogél brezash

D ) Nuk pérftohet tablo brezash

99. Njé rreze drite monokromatike bie pingul né njé ¢arje t€ ngushté. Tabloja e brezave pérftohet né njé
ekran t€ vendosur pingul me drejtimin e rrezes rénése. Sa éshté diferenca e fazave t&€ valé€ve qé vijné€ nga
cepat e ¢arjes né minimumin e paré té tablos¢?

A)0
B)n/2
C)n

D)2n

100. Njé rreze drite monokromatike me gjatési vale 600 nm bie né€ njé carje me gjerési Imm dhe
tabloja e difraksionit merret n€ njé ekran t€ vendosur 2 m larg ¢arjes. Distanca ndérmjet dy minimumeve
té€ njépasnjéshme Eshté:

A)l.2cm
B) 1.2 mm
C)24cm

D)2.4 mm

101. Né njé eksperiment mé dy carje t€ Young-ut, distanca ndérmjet ¢arjeve pérgjysmohet ndérsa
distanca ndérmjet carjeve dhe ekranit dyfishohet. Gjerésia e brezave do té€ jeté:

A)) E pandryshuar
B ) E pérgjysmuar
C) Dyfishuar

D ) Katérfishuar
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102. Né njé eksperiment t€ Young-ut me njé carje pérdoret drita blu monokromatike. Duke mbajtur
kushtet e eksperimentit té pandryshuara, nése drita blu zévendésohet nga drita e kuge, tabloja e
difraksionit do té jeté:

A) ME e gjeré
B ) Mé e ngushté
C) E pandryshuar

D) Do té zhduket

103. N¢ tabloné e difraksionit nga njé eksperiment me gjashté carje, cila nga diagramat e méposhtme
fazore paraget kombinimin e fushés elektrike nga gjashté carjet kur diferenca e rrugés s€ rrezes nga njé
carje dhe rrezes nga ¢arja fqinje éshté sa 1/3 e gjatésis€ sé valés?

o

104. Njé lente e holl€ gelqi me tregues pérthyerje n,=1.5 ka fuqi optike -5D né ajér. Sa do té jeté fuqia
optike e lentes né€ 1éng me tregues pérthyerje n,=1.6?

A)-1D
B)1D
C)-25D

D)25D

105. Njé rreze drite bie pingul me njé faqge t€ njé prizmi kénddrejté dhe pasqyrohet plotésisht né
ndarjen gelg-ajér. Nése kéndi 1 pasqyrimit &shté 45°, sa €shté treguesi 1 pérthyerjes n?



L 4
V#\

1
A)H{E
B)n>v2
C)“:’%
D)

n = \,."E

106. Njé lente plan-konvekse me tregues pérthyerje 1.5 dhe rreze kurbature 30 cm lyhet me argjend
né pjesén e harkuar dhe pérdoret pér t€ pérftuar njé€ imazh. N¢& ¢faré distance nga lentja duhet t€ vendoset
njé objekt n€ ményré qé t€ marrim njé imazh real me pérmasat e objektit?

A) 20 cm
B )30 cm
C) 60 cm

D )80 cm

107. Pér t€ pérftuar tri imazhe t€ njé objekti t& vet€m, duhet t€ kemi tri pasqyra té rrafshéta me njé
kénd ndérmjet tyre:

A) 30°
B) 60°
C)90°

D) 120°

108. Imazhi 1 pérftuar n€ objektivin e mikroskopit éshté:

A)) Real dhe i zmadhuar
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B ) Virtual dhe i zmadhuar



C) Real dhe i zvogéluar

D) Virtual dhe i zvogéluar

109. Njé qiri vendoset 23 cm para njé lenteje dhe imazhi i1 pérftuar ndodhet 75 cm né anén tjetér té
lentes. Gjatésia fokale e lentes dhe 1loji i saj jané:

GJATESIA FOKALE (cm) LLOJITLENTES

A) 18.75 Konvekse
B) -18.75 Konkave
C) 20.25 Konvekse
D) -20.25 Konkave
110. Kombinimi 1 fuqgive optike t€ dy lenteve né kontakt éshté 10D. Kur ato ndahen 20cm nga njéra-

tjetra, fuqgia optike béhet 6.25D. fuqité optike té dy lenteve jané:

Lentjal (D) Lentja 1I

(D)
A) -35 6.5
B) -7.5 2.5
C) 75 2.5
D) 9 0
111. Njé lente konvekse vendoset n€ kontakt me nj€ lente konkave. Raporti i gjatésive t€ tyre fokale

&shté 2/3 ndérsa gjatésia fokale ekuivalente éshté 30 cm. Sa jané gjatésité fokale t& tyre?

Lentja konvekse Lentja konkave (cm)
(cm)
A) -75 50
B) -10 15
C) 75 50
D) -I5 10
112. Drita e bardhé bie né njé ndérfaqe qelqg-ajér, si¢ tregohet né figuré.

57



58

113.

114.

Ager

Qelq
ita EE

bardhe

Jeshile

Nése ngjyra jeshile pasqyrohet plotésisht, rrezja e dukshme né ajér pérmban:
A) Ngjyrén e verdhé, portokalli, t€ kuge
B ) Violet, blu
C) Té gjitha ngjyrat

D ) T¢€ gjitha ngjyrat pérjashtuar jeshilen

Njé rreze drite bie né njé prizém qelqi barabrinjés. Cili nga pohimet e méposhtme éshté i vérteté
pér devijimin maksimal?

A ) PQ é&shté horizontale
B ) QR é&shté horizontale
C) RS éshté horizontale

D ) PQ dhe RS jané horizontale

Njé rreze drite bie né njé¢ ndérfage qelq-ujé me kénd i. Nése rrezja e pérthyer del paralel me
sipérfagen e ujit, treguesi i pérthyerjes sé gelqit shté:

4 ..
A)gsini

1

B)

Ein i

ol | e



C)
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115.

D)1

Nj€ njeri shikon pérmes nj€ vrime njé€ shufér me larté€si h té futur né njé goté me lartési 3h dhe

rreze h, si¢ tregohet né figuré. Kur gota mbushet me léng deri né lartésiné 2h, njeriu mund té€ shohé
skajin e poshtém té shufrés. Sa éshté treguesi 1 pérthyerjes s€ léngut?

116.

117.

I:::l Vézhguesi

<+ 2h >

Cila nga lentet e mé€poshtme sferike nuk jep dispersion?
A) B) C) D)

Dy pasqyra té rrafshéta A dhe B jané€ vendosur paralelisht me njéra-tjetrén, sic tregohet né figuré.
Njé rreze drite bie me kénd 30° né€ cepin e pasqyrés A. Sa heré€ pasqyrohet rrezja né hapésirén ndérmjet

pasqyrave para se t€ dalé prej tyre?




0.2m 3
l |
A
A)28
B) 30
C)32
D)34
118. Njé rreze drite kalon pérmes katér mjediseve transparenté me tregues pérthyerje *q,73. M3, My,
si¢ tregohet né figuré.
Ill 1’]2 l’l3 l’l4
D
B C
A

Ndérfaget e t& gjithé mjediseve jané paralele. Nése CD &shté paralele me AB, atéheré:
A) =1,
B)n; =n,
C)ng =mny

D)ny = ny

119. Njé€ burim pikésor drite prodhon rreze divergjente me njé kénd hapjeje a. Rrezet bien né ményré
simetrike n€ njé pllaké gelqi, si né figuré. Kéndi i rénies s€ dy rrezeve t€ jashtme &shté i nj&jte. Nése
trashésia e pllakés €shté ¢ dhe treguesi i pérthyerjes éshté n, sa éshté kéndi i hapjes pér rrezet q€ dalin
nga pllaka e gelqit?
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A) Zero
B)a
C ) sin(1/n)

D)2 sin'(1/n)

120. Njé rreze drite kalon nga ajri n€ nj€ pllaké gelqi (treguesi i1 pérthyerjes, n=1.5) me njé kénd 36°.

121.

Pasi kalon pérmes pllakés s€ gelqit, me ¢faré kéndi do t€ dalé rrezja nga qelqi né ajér?

Ajér

Qelg, n=1.5

A) 67
B) 62°
C) 36°

D)23°

Njé€ lente konvekse me gjatési fokale 40 cm vihet n€ kontakt me nj€ lente konkave me gjatési
fokale 25 cm. Fugqia optike e kombinimit té lenteve €shté:

A)-15D



122.

123.

124.

125.

B)-6.5D
C)6.5D

D)6.67D

Nése njé€ rreze drite kalon nga ajri né€ gelq,
A)) Gjatésia e saj e valés rritet
B ) Nuk ndryshon as gjatésia e valés, as frekuenca e saj
C) Frekuenca e saj rritet

D ) Gjatésia e valés zvogé€lohet

Aberracioni sferik né njé lente t€ hollé¢ mund t€ zhduket duke
A)) Pérdorur drit€¢ monokromatike
B ) Pérdorur njé kombinim lentesh
C) Pérdorur nj€ maskeé rrethore anés lentes

D ) Rritur pérmasat e lentes

Njé objekt €shté vendosur 18 cm nga njé€ lente. Imazhi i pérftuar éshté i drejté dhe me madhési sa

s e madhésisé s€ objektit. Sa €shté gjatésia fokale e lentes?
A)-24 cm
B)-6 cm
C)3.6cm

D )24 cm

Si karakterizohen lentet n€ figurén e méposhtme?
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I II III

A)) I dhe III konvergjente, II divergjente
B ) I divergjente, II dhe III konvergjente
C) L II, III divergjente

D ) I dhe III divergjente, II konvergjente

126. Drita e bardhé bie né€ njé copé diamanti dhe pérthyhet n€ t€. Nése kéndi 1 rénies €shté 30°, dhe
kéndi 1 pérthyerjes éshté 12°, sa éshté treguesi i pérthyerjes sé diamantit?

A)13
B)1.8
C)2.4

D)2.8

127. Né diagramé tregohen tri eksperimente me njé film té holl€. Nése ¢ paraget trashésiné e filmit
dhe A paraget gjatésin€ e valés sé€ drités rénése, cili nga kéta eksperimente do t€ prodhojé interferencé

konstruktive?

I II 11

A) Vetém II



B ) Vetém II dhe III
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C) Vetém I

D) Vetém III

128. Njé rreze drite me gjatési vale 4 = 600 nm kalon nga uji (n=1.333) né ajér. Sa éshté gjatésia e
valés né ajér?

A) 600 nm
B ) 450 nm

C) 800 nm

D ) Varet nga kéndi i rénies n€ ndérfagen ujé-ajér

129. Njé rreze drite kalon nga uji (n.=1.333) né€ qelq (ns=1.54) me njé kénd té caktuar. Cila nga
diagramat e méposhtme paraget sakté kété dukuri?
Qelq Qelq Qelq Qelq
Ujé n=1.54 Uje n=1.54 Uje n=1.54 Uje n=1.54
n=1333 n=1333 | “\ n=1333 |\ n=1333 | “\
N\ N\ N\
N\ N\ N\
N\ N\ AN
AN N . N
A) B) C) D)
130. Njé njeri shikon njé gur né fund t€ njé pishine me njé kénd 60° me sipérfagen. Guri duket né

thellésin€ 1m nén uj€. Sa €shté thell€sia e pishinés? (ni=1.33)
A)0.7m
B)Im
C)l43m

D)2.03m

131. Njé pasqyré konkave ka gjatési fokale f. N& cfaré pozicioni s té objektit, imazhi do té keté
zmadhimin £ = —29

A)s=3f/2

B)s=f/2



132.

133.

134.

C)s=2f

D)s= —3f/2

Pér nj€ pasqyré konvekse, imazhi &shté
A ) Real dhe i drejté
B ) Real dhe i pérmbysur
C) Virtual dhe 1 drejté

D) Virtual dhe i pérmbysur

Njé objekt me madhési 4 cm ndodhet para njé lenteje divergjente me gjatési fokale 12 cm. Sa
€sht€ zmadhimi 1 objektit?

A)3
B)0.75
C)-0.75

D)-3

Njé njeri géndron para njé lenteje konvergjente né njé€ distancé mé t&€ madhe se gjatésia fokale e
saj. Si do t€ duket imazhi pér vézhguesin?

Imazhi

Vézhguesi
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S S e

A) B) C)

135. Njé valé€ plane monokromatike me gjatési vale 500nm bie pingul mbi nj€ rrjeté e cila ka 500

136.

137.

carje/mm.sa éshté kéndi i maksimumit t€ dyté t& interferncés?
A) 60°
B) 45°
C)30°

D)10°

Njé rreze drite bie né njé ndérfage q€ ndan dy mjedise me tregues pérthyerjeje 1.5 dhe 1, si¢
tregohet né figuré. Pér ¢faré kéndi té rénies &, rrezja e drités pasqyrohet plotésisht?

IQ

A) 34°
B)42°
C ) 48°

D) 66°

Njé pasqyré konkave formon njé imazh real t€ njé objekti, me madhési sa dyfishi i madhésis€ sé



objektit. Nése objekti ndodhet né largési 20 cm nga pasqyra, sa €shté gjatésia fokale e pasqyrés?
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A )40 cm
B)27 cm
C)13cm

D) 10 cm

138. Njé objekt &shté vendosur 18 cm para njé leneteje. Imazhi i pérftuar €shté i drejté dhe me
madhési sa ¥4 e madhésisé s€ objektit. Sa Eshté gjatésia fokale e lentes?

A)24 cm
B) 14.4 cm
C)3.6cm

D)-6 cm

Optika kuantike

70

139. Njé trup absolutisht i zi né temperaturé 100°C emeton drit€ me intesitet I. Nése temperatura e
trupit rritet né 200°C, intesiteti i drité€s g€ do t&€ emetoj€ trupi do té jeté:

A)2I
B)2.61
C)4l
D)8l

140. Kur népér njé filament tungsteni kalon rryma elektrike, temperatura e tij arrin né 2800K.
Supozojmé se, né kété temperaturé, filamenti sillet si njé trup absolutisht i zi. Nése sipérfaqia efektive e

rrezatimit t& filamentit &shté 2 X 107°m? fugia totale e rrezatuar nga filamenti &shté aférsisht
A)35W
B)5.1W
C)7TW

D)104W



141. Njé trup pérsosshmérisht i zi né€ temperaturén 100°C emeton drit€ me intesitet I, vlera maksimale
e té cilit arrihet pér gjatésiné A. Nése temperatura e trupit ngrihet né vlerén 200°C, sa €shté gjatésia e
valés kur merret intesiteti maksimal?

A) 0.8
B)A
C)1.3%

D)2\

142. Figura e méposhtme paraqet spektrin e rrezatimit t& trupit absolutisht t&€ zi pér tri objekte t&
ndryshme. Temperaturat e objekteve renditen

v

Gjatésia e valés
B) Ty <T,<T;
C)Ty>T,>T,

D)Ty=T,>T,

143. Figura e méposhtme paraqet varésin€ e intesitetit t€ rrezatimit t€ trupit absolutisht t€ zi nga
gjatésia e val€s A pér temperaturén To. Nése temperatura rritet mbi vlerén Ty, maksimumi 1 intensitetit:
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v

Gjatésia e valés

A)) Rritet
B ) Zvogélohet
C) Fillimish rritet pastaj zvogélohet

D ) Qéndron 1 njéjti

144. Rrezatimi X K, i pérftuar nga atomi i kobaltit (Z=27) ka nj€ gjatési vale rreth 180pm. Numri

atomik i elementit qé do té japé rrezatimin K, me gjatési sa 1/3 e K. (aférsisht 60pm) éshté:
A)Z=9
B)Z=12
C)Z=16

D) Z=46

145. Né shpérndarjen Compton, gjat€ goditjes s¢ fotonit rénés me elektronet pothuajse t& liré,
shpérhapja maksimale ndodh kur kéndi i1 goditjes éshté:

A)0°
B ) 45°
C ) 90°

D) 180°

146. Njé foton rrezesh X me gjatési vale 6 pm godet njé elektron té lir€ né prehje dhe kthehet né
drejtimin e kundért pas goditjes. Sa éshté energjia kinetike q€ merr elektroni pas goditjes?

A)93 MeV
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B )93 keV
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C) 79 keV

D)21 keV

147. Mbi njé€ fotocelul€ bie drit€ monokromatike. Cili nga pohimet e méposhtme €shté 1 sakt&?
A ) Rendi me t€ cilin elektronet emetohen nga sipérfagja €shté propocional me intesitetin e rrezatimit

B ) Rendi me té cilin elektronet emetohen nga sipérfagja varet vetém nga frekuenca e rrezatimit té
pérdorur

C) Intesiteti i rrezatimit t€ pérdorur duhet té jeté m€ i madh se njé vleré kufi me géllim qé t&
emetohen elektrone

D ) Gjatésia e val€s rrezatimit duhet t€ jeté mé e madhe se njé vleré kufi me qéllim g€ t€ emetohen
elektrone

148. Njé foton rénés mé energji E; 1 bindet shpérndarjes Compton me kéndin 0. Sa &shté energjia e
fotonit pas goditjes?
E
SN S—

A ) 1+$E1—:nsﬂ}

B ) 1+%El—r_‘nsﬂ}

E
E;(1-co=d)

C) 145

me?

Ei
) l+m

E;(1-co=d)
149. Cili nga pohimet e méposhtme pér fotoefektin €shté i gabuar?
A) Rryma e prodhuar rritet me rritjen e intesitetit t€ drit€s q€ pérdoret
B ) Frekuenca prag q€ duhet té keté€ drita &shté e pavarur nga intesiteti 1 fotoneve

C ) Maksimumi 1 energjis€ kinetike té€ fotoelektroneve rritet me zvogélimin e gjatésis€ sé valés sé
fotoneve

D ) Maksimumi i energjisé kinetike té fotoelektroneve rritet me rritjen e intesitetit t€ drités



150. Metalet e litiumit, beriliumit dhe mérkurit kan€ puné daljeje pérkatésisht 2.3eV, 3.9¢V dhe 4.5eV.
Nése njé rreze drite me gjatési vale 400nm bie mbi kéta metale, cili prej tyre do té japé efekt
fotoelektrik?

A)) Vetém litiumi
B ) Vetém litiumi dhe beriliumi
C) Vetém mérkuri

D ) Vetém beriliumi dhe mérkuri

151. Frekuenca prag e fotoefektit pér argjendin éshté 1.14 X 10" Hz, Pér cfaré frekuence tensioni i
frenimit do té jeté 1.36V?

A) 329 x 10" Hz
B) 1.47 X 10" Hz
C) 236X 10 Hz

D)8.15 x 10" Hz

152. Cili nga grafikét e méposhtém paraqet varésiné e energjis€ sé€ fotoelektronit nga frekuenca e
rrezatimit t€ pérdorur?

A A A A

eV eV / eV eV

A) B) C) D)

v
v
v
v

153. Cili nga grafikét e méposhtém paraqget varésin€ e potencialit t& frenimit nga intesiteti i rrezatimit
té pérdorur?
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154.

155.

156.

I I I I
A) B) C) D)

Frekuenca prag e njé metali €sht€ n€ zonén e drités ultraviolet. Cfaré lloji rrezatimi do t€ japin
elektronet e emetuara nga sipérfaqia e metalit?

A) Infra t€ kuq
B ) Drité té kuqge
C) Drité ultraviolet

D ) Radiovalé

Njé burim drite i vazhduar pérdoret né njé eksperiment fotoefekti. Potenciali i frenimit
A') Varet nga vlera e mesatare e gjatésisé sé€ valés s€ spektrit té drités
B ) Varet nga gjat€sia mé e madhe e val€s s¢ spektrit
C) Varet nga gjatésia mé e voggl e valés sé spektrit

D ) Nuk varet nga gjatésia e valés

Njé foton me energji AV pérthithet nga njé elektron i liré i metalit q& ka puné té daljes ¢ < hv.

A ) Elektroni do t& shképutet nga pllaka e metalit me energji v
B ) Elektroni do té shképutet nga pllaka e metalit me energji iv — @

C ) Elektroni do té shképutet nga pllaka e metalit me energji mé té vogél se hv — @

D ) Elektroni nuk do té shképutet nga pllaka
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157. Né diagramén e méposhtme, V2 = V. Atéheré,

A

Fotorryma

Diferenca e potencialit

A),l1=1va’j,_2
B)4; <4,
C)4y =4,

D)4y =4,

158. Nése energjia e fotonit rénés dhe puna e daljes sé metalit jané E (eV) dhe @ (V) respektivisht,
vlera maksiamle e energjisé s€ fotoelektronit t€ emetuar do té jeté

A)—(E— o)

B) [Z(E— @)
\m ¢

)5 (E-o)
D) 2m+/(E — @)

159. Frekuenca prag e fotoefektit pér tungstenin €sht€ 271 nm ndérsa pér argjendin &shté 262 nm. Sa
&shté vlera e potencialit t& takimit kur dy materialet vihen né takim midis tyre?

A)0.15V
B)0.03V
C)2x107%V

D)11x107%V



160. Njé rreze X K, e emetuar nga njé mostér ka energji 4.08keV. Sa éshté numri atomik i elementit

l161.

162.

qé€ prodhon kété spektér?
A) 400
B)21
C)20

D)19

Njé tufé rrezesh X me gjatésia vale 0.130nm bie né njé kristal me distancé ndérmjet planeve
atomike 0.134nm. Rrezja bie me njé kénd 24.5° me planet e kristalit. Nése né€ kété kénd vérehet dukuria
e difraksionit, sa éshté rendi i difraksionit?

A) I rendit té paré
B ) I rendit t& dyté
C) I rendit t€ treté

D) I rendit t€ katért

Drita me gjatési vale 2475A bie mbi njé sipérfage bariumi. Fotoelektronet e emetuara

pérshkruajné njé rreth me rreze 100cm si pasojé e veprimit t€ njé fushe magnetike me induksion
1

=X 107°T pynae daljes sé& bariumit &shté:

e _
Y s
Barium
A) 1.8eV
B) 2.1eV
C) 3.3eV

D)4.5¢V

79



163. Kur mbi njé metal bie drité me gjatési vale 41, energjia kinetike e fotoelektroneve éshté E,

ndérsa, kur mbi njé metal bie drité me gjatési vale 42, energjia kinetike e fotoelektroneve éshté E,. Puna
e daljes s¢€ metalit &shté:

E._ E:'. ':-i--_ _415}
A Ay Ay

E,A,-E
B) T4

E,A,-EA,
-4,

E,E; A4,
A—A,

164. Pér rrezatimin X karakteristik t€ njé materiali t€ caktuar
A)E(K,) < E(Kz) < E(K,)
B)E(K,) <E(L;) < E(M,)
C)A(K,) < A(Kg) < A(K,)

D)A(M,) < A(L,) < A(K,)

165. Kur diferenca e potencialit ndérmjet anodés dhe katodés né tubin e rrezeve X rritet?

A S
I R

v
>

A) Piget R dhe S do té€ I€vizin drejt gjatésive t€ valéve mé t€ vogla
B ) Piget R dhe S do té mbeten né po ato gjatési vale
C) Pika P do t€ mbetet n€ po até gjatési vale

D ) Pika P do t€ zhvendoset drejt gjatésive té€ valéve mé t&€ médha



166. Gjatésia € valés K té njé rrezatimi X pér njé element sa gjatésiné 0.0721 nm. Cfaré elementi
éshté ky?
A ) Molibden
B ) Zirkon
C ) Teknecium
D ) Tungsten
Pjesa V
Pérfytyrimet kuanto-mekanike mbi ndértimin e atomit
167. N¢é diagramat ¢ méposhtme, zonat e hijézuara paragesin gjendjet e z€na me elektrone nén nivelin
Fermi. Zonat e pahijézuara paraqgesin gjendjet e boshe. Cila nga alternativat pérshkruan materialet I, II
dhe I1I?
I 11 111
Banda e
pércjellshmérisé

168.

Banda e valencés

A) (I) metal, (IT) metal, (III) gjysmépércjellés
B ) (I) jopércjellés, (II) metal, (III) gjysmépércjellés
C) (D) metal, (II) jopércjellés, (IIT) gjysmépércjellés

D) (I) jopércjell€s, (I1) metal, (III) metal

Njé atom me N elektrone do té€ jeté kimikisht inert nése:
A)N=5
B)N=10

C)N=20
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D )N=25



169. Energjia Fermi e njé metali éshté 10eV. Nése densiteti 1 metalit rritet me faktorin 8, sa do té jeté
energjia Fermi e tij?

A) 226eV
B) 80eV
C)40Ev

D )20eV

170. Nése energjia kinetike e elektroneve té liré jo-relativisté dyfishohet, gjatésia e tyre e de Broglie-it
ndryshon me faktorin:

A)l,"'\."'i
B)'
C) V%

D)2

171. Njé foton, njé elektron dhe njé top kané t€ nj&jtin impuls. Cili prej tyre e ka gjatésiné e valés sé
de Broglie-it mé t& madhe?

A) Elektroni

B ) Fotoni

C) Topi

D ) Kané impuls té njéjté

0—14

172. Njé neutron ndodhet brenda njé bérthame me diametér 4 X 1 m, Duke supozuar se potenciali

bérthamor &shté njé barrieré e pafundme potenciale njé-dimensionale me gjerési 4 X 107*m_ s &shté
papércaktueshméria e impulsit té neutronit?

-1, ™
A) 25 X107 kg -
—43; M
B) 21 X107 kg -
<)

5.2 %10 ¥kg
=
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2 ™
D)2.5 X 10%kg —

173. Kur nj€ tuf€ jorelativiste elektronesh fokusohet n€ njé diametér Ax, €shté vérejtur se shpejtésité e
elektroneve pingul me tufén mund té maten me saktési A%, Nése, né té njéjtin diametér fokusohet njé
tufé protonesh, saktésia me té cilén do té pércaktoheshin shpejtésité e protoneve do té jeté:

A) 104,

B)2%

2000
C) 20004,

D)Mg

174. Supozojmé se impulsi i njé grimce mund t€ pércaktohet me aférsi 1/1000. Sa €sht€ minimumi i

papércaktueshmérisé né pozicionin e grimeés qé 1éviz me shpejtési 16 X 1':'6??
A)4.04x107"m
B)643 X 107%m
C)643x107%m

D)5.85 X 107*¥m

175. Nése impulsi i njé elektroni ndryshon me AP, gjatésia e tij e de Broglie-it ndryshon me 0.5%.
Impulsi fillestar i elektronit &shté:

Ap
200

A)
Ap

B)s

C) 199Ap

D )400Ap

176. Né njé tub rrezesh X aplikohet nj€ tension prej 10000V. Sa €shté raporti 1 gjetsis€ s€ valés s€ de
Broglie-it té elektroneve rénés dhe gjatésis€é mé té shkurtér t€ valés sé rrezeve X t€ prodhuara?

A)0.1



B)0.2
C)0.3

D)1

177. Dy pllaka paralele jané lidhur me njé bateri 100V. Pllakat kané njé vrimé t€ vogél n€ gendér t&
tyre. Njé€ elektron me energji 200eV kalon népér két€ vrimé€ duke pérshkruar hapésirén ndérmjet
pllakave. Sa &shté gjatésia e valés s€¢ de Broglie-it kur elektroni del nga pllakat?

100V
A) 1.22A
B) 1.75A
C) 2.62A
D)2.71A
178. Cili nga kombinimet e méposhtme (7 I, 7;,m.) éshté i mundshém pér njé elektron né atom? V)

A)3,1,1,-%
B)3,1,-2,%
C)3,2,-2,-%

D)1,0,0,-Y%

179. Nése momenti kéndor karakterizohet nga numri kuantik ! = 2, sa &shté vlera minimale e kéndit

ndérmjet L dhe drejtimit t& z?

A)72°
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B)48.9°



C)45°

D)35.5°

180. Duke pérdorur treshen e numrave kuantiké (7 Lm), cili nga kalimet e méposhtme é&shté i
munshém né njé atom?

A)(522) = (31,-2)
B) (2.1,0) — (3,0,0)
C)(43,-2)— (32,-1)

D)(1,0,0) — (2,1,-1)

181. Njé atom hidrogjeni né getési éshté né nivelin energjitik me 7 = 6. Elektroni kalon né njé nivel
mé té ulét duke emetuar njé foton me energji 1.13eV. Sa &shté numri kuantik i nivelit ku kalon elektroni?

A)l
B)2
C)3

D)4

182. N¢é serin€ e Balmer-it, gjaté cilit kalim t€ elektronit né atomin e hidrogjenit emetohet energji mé
e madhe?

A)yn=5npgn=2
B)n=4nén=2
Cyn=2pgn=4

D)n=2pgn=>5

183. Njé elektron kalon nga njé nivel té serisé Lyman né gjendjen bazé (1 = 1). Sa éshté raporti i
gjatésis€ mé t& madhe t€ fotonit t& emetuar nga seria Lyman, me gjatésiné e valés mé t&€ vogél?

A)d
B)3
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C)3n2

D)4/3

184. Sipas teorisé sé Bohr-it, elektroni né njé orbité elektronike ka vlera té pércaktuara té€ energjisé.
Atéheré, sipas parimit t€ papércaktueshmérisé€, koha e jetés sé nj€ niveli té eksituar Eshté:

A) Zero
B) E pafundme
C)107%s

D)1071s

185. Né modelin e Bohr-it pér ndértimin e atomit, rrezja e orbités sé paré, pér ™ = 1, pér atomin e

hidrogjenit, éshté @g. Sa éshté rrezja e orbités sé 1 = 39

A)23a,
B) 2a,
€)%
D)3

186. Sa €shté€ vlera e rrezes s€ paré t&€ Bohr-it?
A) 0.0629 nm
B ) 0.0612 nm
C) 0.0531 nm

D )0.0529 nm

187. Sa éshté numri 1 gjendjeve pér atomin e hidrogjenit pér njé vleré t& n-s&?
A)2n°
B)n’

Cc)m

-
=



D)+

188. Né modelin e Bohr-it pér atomin e hidrogjenit, forca qé vepron né njé elektron varet nga numri
kuantik themelor si:

1
A) Fr
1
B) v
1
C)F~z

D ) Nuk varet nga n

189. Pohimet e méposhtme mbéshtesin modelin e Bohr-it pér atomin e hidrogjenit. Cili prej tyre nuk
mbéshtet modelin e Shrodinger-it pér atomin e hidrogjenit?

A) Né atomin e hidrogjenit, marrédhénia ndérmjet energjisé sé ploté E, energjisé potenciale U dhe

energjisé kinetike K, jepet me relacionin: E = U + K|

B ) Frekuenca f e njé fotoni té emetuar gjaté kalimit t& njé elektroni nga niveli i i né nivelin e j©

jepet me relacionin: hf = E; — E;.

C ) Momenti kéndor orbital i nivelit mé té mundshém té energjisé, psh i nivelit bazé, éshté L = 1h,

keaz

D ) Funksioni i energjisé potenciale pér atomin jepet me shprehjen: v(r) = — -
190. Parimi i pérjashtimit t€ Pauli-t pohon se:
A ) Nuk mund t€ keté dy elektrone n€ njé atom qé kané t€ njéjtin numér themelor kuantik t& njé;te.
B ) Nuk mund té ket€ dy elektrone q¢€ i kan€ t€ gjithé numrat kuantiké t& nj&;jté.
C ) Grimcat identike jané t€ padallueshme

D) Gjatésia e valés s€ njé grimce €shté né pérpjestim t€ zhdrejt€ me impulsin e saj.

191. Sa &shté raporti ndérmjet energjisé totale t€ gjendjes bazé t€ 5 bozoneve identiké me masé m né
njé kuti njé-pérmasore me energjiné totale t€ gjendjes bazé t& 5 fermioneve identike me masé m né té
njéjtén kuti?
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192. Diagrama e niveleve energjitike pér atomin sipas teoris€ s€ Bohr-it €shté si né figurén e
méposhtme. Rrezja e orbités s€ paré t€ Bohr-it pér kété atom &shté:

A)0.53A
B) 0.265A
C)0.132A

D)0.101A

193. Nivelet e méposhtme energjitike tregojné njé sistem elektronik hipotetik. Nése sistemi absorbon
njé foton me frekuencé f = 2.67 X 10*® Hz, né cilin nivel do t& kalojé sistemi?

F 14 eV
E 11 eV
D 9eV
C 5eV
B 3eV
A leV

A)B—>E

B)F—=E



C)A—E

D)B—F

194. Raporti i energjisé sé nevojshme pér t€ jonizuar atomin e hidrogjenit dhe energjis€ pér t& jonizuar
atomin e litiumit, sipas teorisé sé Bohr-it éshté:

A)1:1
B)1:3
C)1:9

D)1:12

195. Atomi i hidrogjenit emeton njé foton qé i korrespondon kalimit té njé elektroni nga ™ = 3 né

n =1, Shpejtésia e zbrapjes sé atomit &shté:
A)8Bx10%°m/s
B)10m/s
C)4m/s
D)2xX107%m/s

196. Raporti 1 nxitimit t&€ elektronit nga jonizimi 1 atomit t€ heliumit me elektronin e jonizimit té
atomit té€ hidrogjenit (t€ dy n€ gjendjen baz¢) éshté:

A) 16
B)S
C)4

D)1

197. Nése seria limite e Lymen-it pér atomin e hidrogjenit €sht€ e barabarté me seriné limité té
Balmer-it pér njé atom si atomi i hidrogjenit, numri atomik i kétij atomi do té ishte:

A)l
B)2

C)3
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D)4

198. Gjaté kalimit t€ njé elektroni nga niveli energjitik 4E né& nivelin E, emetohet njé foton me gjatési
vale 41. Gjaté kalimit nga niveli i ndérmjetém 7/3E né nivelin E emetohet njé foton me gjatési vale 4.
Raporti 41/4; éshté:

4E
7/3 E
A \ 4 E
A)7/3
B)9/4
C)32
D )4/9
199. Diagrama e méposhtme tregon nivelet energjitike t€ njé elektroni n€ njé atom.
n=4
A 4
n=3 1 ‘
n=2
n=1 Y
I I [11 v

Cili nga kalimet paraqet emetimin e njé fotoni me gjatésiné mé té shkurtér té valés?
A)l
B)1I
C) I

D)IV
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200. Sa &shté puna (Joule) g€ nevojitet t€ kryhet pér t&€ ndaré njé elektron dhe njé proton qé formojné

atomin e hidrogjenit, nése atomi fillimisht ndodhet né gjendjen me @ = 29
A)34xX136X1077]
B) 15 x13.6 x 1077]
C)13.6x107%]

D)0

201. Elektronet qé orbitojné rreth njé bérthame né njé orbital t& caktuar me ! =0, i nénshtrohen

veprimit té njé fushe magnetike B=0.4T. Sa &shté energjia q€ ndan elektronet me spin paralel dhe
antiparalel me kété fushé?

A) 4.6 X 10 %eV
B) 2.3 x 107%eV
C)9x 10 %eV

D)0.16 eV

202. Né temperaturén e dhomés, kT &shté rreth 0.0259eV. Probabiliteti q€ njé gjendje elektronike,
0.5eV sipér nivelit Fermi, t€ jet€ e mbushur né€ temperarurén e dhomés €shté aférsisht:

A)1l
B) 0.05
C)5x107°

D)41x107?

203. Pér ¢faré vlere té energjisé, faktori Fermi éshté f(E) = 0.1ng temperaturén 300 K? (N& T=0,
E=7.03eV)

A)l112eV
B)8.18 eV
C)7.09 eV

D)5.12eV
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204. Sa €shté vlera e faktorit Fermi pér E=E¢?
A)l
B)0.72
C)05

D)0.08

205. Sa &shté probabiliteti g€ njé elektron i lir€ i argjendit té keté energji kinetike 4.9eV né T=300K?
(N€ T=0, EF=5.5eV)

A)l
B)0.63
C)0.48

D)0.12

206. Njé atom litiumi me masé 1.17 X 10 **kg Iékundet sipas lékundjeve té thjeshta harmonike né
njé rrjeté kristalore me konstante elasticiteti kK = 85N /m. Sa éshté energjia e nivelit bazé té kétij sistemi
né eV?

A) 0.028eV
B ) 0.056eV
C) 0.175eV

D )0.352eV

207. Njé grimcé€ ndodhet n€ njé gropé potenciale me gjerési L né gjendjen n=3. Cila nga diagramat e
méposhtme pérshkruan shpérndarjen e probabilitetit 2(x)?

p(x) p(x) px) p(x)

0 e o R R VA B

=
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(A)

(B)

©

(D)



208. Atomi 1 Si ka 14 elektrone. Cili €shté konfigurimi 1 gjendjes elektronike bazé t& valencés s¢ tij?

A)3d"
B) 3s3p?
C)2p3d*

D ) 4s?3p°

209. Diferenca e energjive ndérmjet niveleve té rrotullimit J=7 dhe J=6 t€ molekulés s¢ HCI &shté

2.5 X 107 %eV_ Sa &shté momenti i inercisé sé késaj molekule?
A) 194 X 10 * kgm’
B ) 7.78 x 10~ * kgm’
C ) 139 X 10" * kgm®

D)1.94 X 10" *kgm’

210. Sa &shté energjia kinetike e rrotullimit (eV) té njé molekule O, duke supozuar se distanca
ndérmjet atomeve €shté 0.1 nm?

A) 748X 107%eV
B) 262X 107 %eV
C)748x 10 %eV

D)2.62X 10 %eV

211. Frekuenca e lékundjes sé molekulés s& CO, éshté 6.42 X 10°Hz Sa &shté konstantja e
elasticitetit t€ késaj molekule?

3
A) 3.67 x 10 -
3N
B) 225X 10 —~

C .
) 15 x 10~
m
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3N
D)1.18 X 10° —

212. Distanca e ekuilibrit ndérmjet atomeve né molekulén e LiH &shté 0.16 nm. Sa &shté energjia e

ndarjes ndérmjet niveleve té rrotullimit I = 3 dhe I = 2 pér kété molekulé?
A) 114 meV
B) 10.2 meV
C)7.7meV

D)5.6 meV

213. Energjia potenciale e njé molekule dy atomike, t& cilét ndodhen né distancé @ ndérmjet tyre jepet

me shprehjen, n€ varési té distancés T

Pér ¢far€ vlere t€ r-s€ energjia arrin vlerén minimale?

Ay =a
B)mn =2a
C)T =3a
D)1 = 4a
214. Njé laser me ngjyré t€ kuge (600 nm) dhe njé laser me ngjyré blu (200 nm) kané té njéjtén fuqi

dalése (Joule/s). Si ndryshon numri i fotoneve pér sekond€ g€ vijné nga secili prej laserave?
A)) Laseri blu ka 1/9 e fotoneve/sekondé té laserit t& kuq
B ) Laseri blu ka 1/3 e fotoneve/sekondé té laserit t€ kuq
C) Laseri blu ka 3 heré mé shumé fotone/sekond¢ se laseri i kuq

D ) Laseri blu ka 9 heré mé shumé fotone/sekondé se laseri i kuq

215. Njé grimcé ndodhet né njé gropé potenciale né energjiné€ baz€. Nése pérmasat e gropés rriten, si



do té€ ndryshojné gjatésia e valés dhe energjia e grimcés?
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GJATESIA E VALES ENERGIJIA

A ) Nuk ndryshon Nuk ndryshon
B ) Zvogélohet Rritet
C ) Ruitet Zvogélohet
D) Rritet Rritet
216. Njé grimcé ndodhet né njé kuti né energjiné bazé Ey = 0.5eV_ Cili nga kéta fotone mund té

absorbohet nga grimca?
A)leV
B)2eV
C)2.5eV

D)3.5¢V

13.6 ) ]
=€V Mbi atom bie

n

217. Nivelet energjitike né atomin e hidrogjenit jepen me relacionin: £ = —

drité¢ me spektér t€ vazhduar nga 450nm né 700nm. E gjithé drita kalon pérmes atomit pérvec¢ vijave té
erréta ku atomi absorbon dritén. Sa vija absorbimi do t€ shihen né spektér?

A) 1
B)2
C)3

D)4

218. N¢ grafikun e méposhtém jepet funksioni valor i njé grimce né€ gjendjen e paré t& eksituar. Si
krahasohen probabilitetet (P) qé grimca t€ ndodhet n€ pozicionet e shénuara?

1 — -
/ \ 0.75 nm
0 | |
0.25 nm
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A) P(0.25nm) > P(0.75nm)
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B) P(0.25nm) = P(0.75nm)
C ) P(0.25nm) < P(0.75nm)

D ) Probabilitetet jané t€ panjohura

219. N¢ diagramat e méposhtme jepen tri funksioneve valore t€ njé grimce né nj€ kuti. Cili prej tyre
ka energji mé t€ madhe?

—
i =
0 L/3\/L/3 'L
.._I_.r
I
1
JZ/L ;
0 \/ g X
L
J2/L
0 g X
A)) A dhe B jané té njéjté dhe me energji mé t& madhe
B)C
C)B
D)A
220. Njé elektron l1éviz né njé fushé, si¢ tregohet né diagramén e méposhtme.
2= L
gy .
‘__O € — e
> B =
I I
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Pér kéto situata, gjatésia e valés s¢ de Broglie:
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I I
A) Ruritet Rritet
B) Ruritet Zvogglohet
C) Zvogélohet Nuk ndryshon
D) Nuk ndryshon Nuk ndryshon

221. Njé elektron orbiton rrotull njé bérthame me ngarkesé +Ze. Ai emeton njé energji prej 47.22eV
kur kalon nga niveli i treté€ energjitik n€ nivelin e dyté. Vlera e Z éshté:

A)Z=5
B)Z=9
C)Zz=16

D)Z=24

. 1
222, Sa éshté impulsi i njé grimee qé ka funksion valor ¥(x) = Ae™* ku k = 10%* —9

A)0.07 MeV/c
B)1.97keV/c
C)19.7keV/c

D) 19.7 MeV/c

223. Ekuacioni valor i Schrédingerit i pavarur nga koha pér njé grimcé qé 1€viz né njé hapésiré njé-
pérmasore &shté:

h* 8%y(x, t) L ()
Tom e + U(x)yp(x, t) = —ih P

Cili nga pohimet e méposhtme €shté i vérteté?

. R lwr) S .
A) Termi — — :Tf &shté 1 lidhur me energjiné potenciale
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Al ()
at

= Ey(x,t)

B ) N& gjendjen stacionare me energji E, —ift
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C ) N& gjendjen stacionare, ¥(, t) nuk varet nga t

D ) Termi U(x)¥(x, t) lidhet me energjiné kinetike.

224, Njé grimcé ndodhet n€ nj€ gropé€ potenciale kubike me gjatési L, me njérin nga cepat né origjiné.
Potenciali né faget e gropés €shté 1 pafundém. Funksioni valor 1 normuar i1 grimcés, né gjendjen bazé
éshté

3
PAYS
P(x,y,z) = (E) sinmxsinwysinmz 0<<x,y,z <L

Sa &shté vlera minimale e funksionit t& shpérndarjes sé probabilitetit pér njé elektron né kété gjendje? V)
2

RN

A ()
B) ()

=]
C)e

RN

g

D)z
225. Funksioni valor i njé elektroni té liré €shté
P(x, t) = Aexpli(kx — wt)]
Cili nga pohimet e méposhtme €shté i gabuar?

A) Energjia e elektronit éshté few
B) P(x, t) nuk éshtd gjendje stacionare
C ) Impulsi i elektronit éshté ftk
D ) Funksioni i shpérndarjes sé probabilitetit €shté i pavarur nga *.

226. P(x) shts njé€ funksion valor 1 normuar i njé grimce q¢€ 1€viz sipas boshtit t& *-eve. Probabiliteti

qé grimca té jeté né intervalin nga X = @ né x = b gshté:

A) (B =y (a)?
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B)¥(b) —¢(a)

C) [ ¢(x) dx

D) 21y ()12 dx

227. Njé elektron ndodhet né njé gropé potenciale njé-pérmasore me gjerési 10" m. Sa éshté energjia

e fotonit té emetuar gjaté kalimit té elektronit nga niveli @ = 2 né nivelin 7t = 1?
A)374eV
B) 113 eV
C) 127 eV

D) 150 eV

228. N¢ figurén e méposhtme tregohet grafiku i1 funksionit valor P(r) i njé elektroni né atomin e
hidrogjenit me [ =0, ku 7 &shté distanca nga bérthama dhe @ &shté njé konstante. Sa &shté numri
kuantik themelor pér kété gjendje?

A

Y(r)

/ N\ .
NV

A)2
B)3
C)4

D)5

229. Njé elektron né atomin e hidrogjenit né gjendjen f ka numér kuantik magnetik ™. = +3. Sa

&shté pérbérésja e momentit kéndor pérgjaté boshtit t& Z-ve?
A)Eh

—3h
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B)



C) V2h

D) Veh

230. Njé grimcé ndodhet né njé gropé potenciale me gjatési L né gjendjen e dyté té eksituar. Cili nga
grafikét e méposhtém paraget funksionin valor t& grimcés?

w(x w(x w(x v (x)
0 U™ o 0 ol \J Ll* r
(A) (B) ©) (D)
231. Nése matni pozicionin e njé grimce n€ njé grop€ potenciale me gjatési L, ku mund té gjendet mé

s€ shumti grimca?

V(x)"

0 x = L X
A)) Prané skajit t€ majté
B ) Prang skajit té€ djathté
C ) Prané gendrés
D ) Cdo pozicion &shté i njéjté
232. Njé grimcé né njé kuti njé-pérmasore me gjatési L. Sa €shté probabiliteti q€ grimca té gjendet né

1
zonén me gjatési 4x = 0.01 L me qendér né * = ;L.
A)0.87

B)0.39

109



C)0.13
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D)0.02

233. Njé grimcé né njé kuti njé-pérmasore me gjatési L. Sa &shté pritshméria (x)?
A)L
B)L/2
C)LA3

D)L/4

234. Funksioni 1 shpérndarjes klasike té probabilitetit pér njé grimcé né€ njé kuti njé-pérmasore né
1
zonén @ < x < L jepet me relacionin P (x) = - Sa éshté pritshméria {x) pér kété grimes?
A) Y
1.5
B) 3L
L
C)z
D)3l

235. Sa éshté raporti i diferencés sé energjive té niveleve 7 dhe ™ + 1 me nivelin 7 pér njé grimcé né

nj€ kuti njé-pérmasore, pér  t&€ médha?

ENE

A)

(SN

B)

C)

D)3

236. Njé grimcé ndodhet né njé kuti tri-pérmasore me pérmasa Lz = L3 = 2L, Sa é&shté vlera
minimale e energjisé s€¢ grimcés?

A) 6E,
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B)4E;
C)2E;

D)E

237. Funksioni i shpérndarjes radiale t€ probabilitetit pér njé atom me njé elektron né gjendjen bazé
éshté

_2zr
P(r)=Crie =

ku C &shté nj€ konstante. P&r ¢faré vlere t€ 7"-sé, probabiliteti arrin vleré maksimale?

Pjesa VI

Elementé té fizikés atomike dhe bérthamore

238. Né eksperimentin  Geiger-Marsden, grimcat o goditen me bérthama ari. Rezultatet
eksperimentale tregojné se shumica e grimcave:

A') Shpérndahen vetém né kénde té vegjél
B ) Shpérndahen vetén né kénde t&€ médhen;
C) Absorbohen nga mostra

D ) Kthehen mbrapsht sipas drejtimit t€ rénies

239. Njé mostér bérthamash radioaktive C-14 ndahet n€ njé izotop t€ géndrueshém azoti. Gjaté
ndarjes s€ C-14, rendi me té€ cilin prodhohet sasia e azotit:

A)) Zvogélohet n€ ményré lineare me kohén

B ) Rritet né ményré lineare me kohén



240.
e niveleve diskrete t€ energjisé n€ njé atom?

241.
e méposhtme reduktohet n€ gjysmén e vlerés s€ saj fillestare gjaté progesit t€ zbérthimit gjaté gjysmé

C) Zvogélohet né ményré eksponenciale me kohén

D ) Rritet né ményré eksponenciale me kohén

Cila nga alternativat e méposhtme siguron né¢ ményré té drejtpérdrejté evidencén pér ekzistencén

A) Spektri i vazhduar i drités s€ emetuar nga materiali

B ) Spektri me vija i emisionit t€ njé gazi né presion t€ ulét

C ) Emetim i rrezeve y nga atomet radioaktivé

D ) Jonizimi i atomeve té gazit kur bombardohet me grimca a.

Nj€ mostér materiali né€ fillim pérmban atome té vet€ém nj€ izotopi radioaktiv. Cila nga madhésité

jetés sé€ izotopit radioaktiv?

242.

243.

A ') Masa totale e mostrés
B ) Numri total i atomeve né mostér
C ) Numri total 1 bérthamave n€ mostér

D ) Aktiviteti i1 izotopit radioaktiv né mostér

N¢ progesin e zbérthimit zinxhir:
A)) Energjia e njé reaksioni zbérthimi shkaktojné reaksionet e tjera t€ zb&rthimit
B ) Bérthamat e prodhuara nga reaksioni i zbérthimit shkaktojné reaksionet e tjera t€ zbérthimit
C ) Neutronet e prodhuara nga nj€ reaksion zbérthimi shkaktojné reaksionet e tjera t& zb&rthimit

D ) Rrezatimi y i prodhuar nga nga njé reaksion zb&rthimi shkakton reaksionet e tjera t€ zbérthimit

Izotopet sigurojné evidencén pér ekzistencén e:
A’) Protoneve
B ) Elektroneve
C ) Bérthamave
D ) Neutroneve
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244.

245.

246.

247.

248.

Njé izotop radiumi ka njé kohé€ gjysmézbérthimi prej 4 ditésh. Nj€é mostér e kétij izotopi pérmban
N atome. Koha q¢€ nevojitet g€ t€ ndahen 7/8N e bérthamave &shté:

A) 32 dité
B) 16 dité
C) 12 dité

D)8 dité

Prezenca e neutroneve né bérthamé mbéshtet nga ekzistenca e:
A) Izotopéve
B ) Elektroneve orbitues
C) Rrezatimit y

D ) Atomeve neutrale

Ag-102, Ag-103 dhe Ag-104 jané tri izotopé t€ elementit Ag. Ata t€ gjithé kané
A ') Masa té njéjta
B ) T€ njé&jtin numér nuklonesh
C ) Té nj&jtin numér neutronesh

D ) T€ njé&jtin numér protonesh

Zbérthimi radioaktiv éshté njé proges i rastit. Kjo do t€ thoté gé:
A ') Njé€ mostér radioaktive do t&€ ndahet vazhdimisht
B ) Disa bérthama do t€ ndahen mé shpejt se té tjerat
C ) Nuk mund t€ parashikohet se sa energji do té€ clirohet

D ) Nuk mund t€ parashikohet se kur do t&€ zb&rthehet njé bérthamé e caktuar

Numri 1 nukloneve né njé bérthamé €shté numri 1:



A’) Grimcave né njé bérthamé
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B ) Neutroneve né bérthamé
C ) Protoneve né bérthamé

D ) Protoneve plus neutroneve

249, Njé spektér emetimi dhe absorbimi i elementéve t€ ndryshém siguron evidencén pér ekzistencén

A) Izotopéve
B ) Neutroneve
C ) Protoneve

D ) Niveleve energjitike atomike

250. Bérthama e atomeve pérmban protone. Protonet mbahen t€ lidhur né bérthamé nga:
A)) Prezenca e elektroneve orbitues
B ) Prezenca e forcave gravitacionale
C) Prezenca e forcave t€ bashkéveprimit té forté

D ) Mungesa e forcés shtytése t& Coulomb-it n€ distanca t€ vogla

251. Njésia e unifikuar e masés €shté masa né prehjes e:
A ') Njé protoni
B ) Njé atomi C-12 pjestuar me 12
C ) Njé atomi C-12

D ) Njé atomi H-1

252. Cila nga alternativat e méposhtme siguron evidencén pér modelin bérthamor té atomit?
A ') Zbérthimi natyral radioaktiv
B ) Vetité jonizuese té rrezatimit

C ) Stabiliteti i elementéve
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D ) Shpérhapja e grimcave a nga njé fleté ari
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253. Cilét bashkéveprime jané prezenté ndérmjet nukloveve né€ njé bérthamé?
A)) Vetém bérthamor
B ) Vetém Coulomb-ian
C ) Bérthamor dhe Coulomb-ian

D ) Gravitacional, bérthamor dhe Coulomb-ian

254. Njé mostér izotopi radioaktiv me kohé gjysmézbérthimi T pérmban N atome. Cila nga madhésité
e méposhtme jep numrin e atomeve té izotopit qé€ jané zbérthyer pas 3T?

A)1/8N
B) 13N
C)23N

D)7/8N

255. Njé bérthamé X ka kohé gjysmézbérthimi 10s. Gjat€ zbérthimit formohet bérthama e
géndrueshme Y. Mostra fillestare pérmban vetém atome X. Pas sa kohésh do té zbérthehen 87.5% e
bérthamave X né bérthama Y?

A)9s
B)30s
C)70s

D)80s

256. Cili nga pohimet e méposhtme pérshkruar pse grimcat o pérshkruajné distanca té shkurtra né
ajér?

A’) Ato iu nénshtrohen zbérthimit radioaktiv
B ) Ato iu nénshtrohen goditjeve elastike me molekulat e ajrit
C ) Ato jonizojné ajrin

D) Ato térhigen nga bérthamat e molekulave t€ ajrit
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257. Njé€ mostér radioaktive me kohé gjysmézbérthimi T emeton grimca a. Aktiviteti i saj i plot€ né
njé c¢ast kohe &shté A;, ndérsa né njé ¢ast tjet€r béhet A.. Numri 1 grimcave o t€ emetuara nga mostra
gjaté kétij intervali kohe éshté:

A)‘qi _‘qr
T

B) ;A4 —4.)
In 2

C) (ﬂi—ﬂrj

D) —3)

258. Njé mostér radioaktive ~ St, me kohé gjysmézbérthimi 9-2 X 10%s ka aktivitet 7 X 10*Bq. Sa

gshté numri minimal i bérthamave t& - St?
A)53 x10M
B)9x 10t

C)5.3 x 10%*

D)9 x 10%

259. Bérthama e jodit ~ 1 &shté bérthamé radioaktive me kohé& gjysmézbérthimi 8.04 dité. N& njé cast
té caktuar, aktiviteti i njé mostre jodi €sht€ 600Bq. Sa do t€ jeté ky aktivitet pas 23 dit€sh?

A)75Bq
B ) M¢& i vogél se 75 Bq
C ) Mé i madh se 75 Bq

D) 150 Bq

260. Energjia e ¢liruar nga nj€ reaksion ndarjeje bérthamore EHEEU — 1}12-’( + 1}121"'+ Eéﬂ, ku energjia
e lidhjes pér nuklon t€ X dhe Y &shté 8.5MeV dhe e 2?;%1:" éshté 7.6MeV, éshté aférsisht:
A) 220 MeV
B) 180 MeV

C) 195 MeV



D) 190 MeV

261. Nése masa e njé mostre radioaktive dyfishohet, si ndryshon aktiviteti dhe konstantja e zb&rthimit
t€ mostrés?

AKTIVITETI KONSTANTIJA E ZBERTHIMIT

A ) Ruritet Nuk ndryshon
B ) Zvogélohet  Rritet

C ) Zvogélohet Nuk ndryshon
D) Ruritet Zvogelohet

262. Deuteri (masa atomike 2) éshté nj€ izotop 1 hidrogjenit (masa atomike 1). Hidrogjeni molekular (H,) dhe
deuteri (D) kané gjatési lidhjeje t& njéjté dhe veti kimike t&€ njéjta. Si ndryshojné nivelet energjitike té
rrotullimit t€ kétyre molekulave?

A') Nivelet energjitike t€ rrotullimit t€ H> dhe D, jané t€ njéjta.

B ) Nivelet energjitike jané mé afér pér D- se sa pér Ha

C ) Nivelet energjitike jan€ mé afér pér H, se sa pér D2

D ) Nivelet energjitike jané mé afér pér H. pér nivelet 0, 1 dhe mé afér pér D, pér nivelet e tjera.
263. Nése “21 T emeton njé grimeé 5, formohet njé bérthamé:

A) Tl e géndrueshme

B ) Tl

C) F3Au

D) &7l

264. 4Ra &shté nj€ izotop neutral i radiumit. Cilat jan€ vlerat e mundshme t€ A dhe Z?

VLERAEA VLERAEZ

A) Ax10 z
B) A Z+10
C) A+10 Z+10
D) A z
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265. Sa éshté energjia e lidhjes té bérthamés sé atomit t& borit (*2z = 10.01293%1)9
A)9.33 GeV
B) 4.66 GeV
C) 64.75 MeV

D)1.2 MeV

266. Nj€ ndér reaksionet mé t€ rénd€sishme bérthamore né ciklin proton-proton g€ ndodh né yje €shté
IH+1H — 3He+y+@Q
ku

msy = 1.007825u
mzy, = 2.014102u
msy, = 3.016029%u

Vlera ¢ Q né kété reaksion éshté:
A)0.511 MeV
B) 1.44 MeV
C)5.49 MeV

D) 12.86 MeV

267. Doza mesatare q&€ merr njé njeri éshté 102mrem/vit. Nése RBE mesatare e rrezatimit t€ marré
éshté 1.5, sa éshté energjia (n€ Joule) e absorbuar né vit nga njé€ person me masé¢ 70kg?

A)7.14
B)4.76
C)0.0714

D )0.0476

268. N¢ diagramén e méposhtme té zbérthimit, cila éshté bérthama Y?
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2 212
“gPo——"5Pb

P

82

A) Bl
B ) *3%Pb
C)*%Hg

D)%2Po

269. Stronciumi-90 zbérthehet né itrium-90 duke emetuar njé elektron dhe njé neutrino. Figura e
méposhtme tregon spektrin e energjis€ s€ elektroneve té emetuar nga zb&rthimi:

Fraksioni i
grimcave f
pér njési t&
energjisé

| i
' »

0.1 0.2 0.3 0.4 0.5  Energjia (MeV)

Sa éshté energjia e pjes€s mé t€ madhe t€ elektroneve té cliruar nga ky zbérthim?
A)0.3-0.4MeV
B)0.2-0.3 MeV
C)0.15-0.2 MeV

D)0.11-0.12 MeV
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270. Njé bérthamé X emeton 9a dhe 5p. Raporti i numrit total t& protoneve dhe neutroneve né
bérthamén pérfundimtare éshté:
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Z-13

A ) A-Z-23

Z—18
B ) A-36

Z—13

C ) A—-36

Z-13
D )A—Z—lﬂ

271. Njé mol oksigjen pérmban 10% ~ 0O, me kohé gjysmézbérthimi 122 s. Sa bérthama @ ndahen

né ¢do sekondé?
A)12x10%
B ) 5.5 x 10**
C) 3.4 x10%°

D) 6.0 X 10%

272. Konsiderojmé njé masé M (g) mostre bérthamash radioaktive 4X , me kohé gjysmézbérthimi T
(or€). Sa éshté rendi fillestar i zb&rthimit (Na — numri 1 Avogadros)?

M J"l'-A

A)TT

0.653 MNg4
T

0.653 MN 4
AT

2.303 MN 4
AT

273. Njé mostér kocke me masé 200g pérbéhet nga karboni radioaktiv **C, me kohé gjysmézbérthimi
5730 vjet. Rendi i zbérthimit té karbonit n€ kocké éshté 400 zbérthime/min. Sa éshté mosha e kockés?

A) 6.23 X 10° vjet

B) 6.23 X 10* vjet

C)2.87 x 10* vjet
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D)1.67 X 10* vjet

274. Sa éshté energjia (n€ kilovat or€) e cliruar gjat€ ndarjes s€ 1g #=y , duke supozuar se né ¢do
zbérthim ¢lirohet energjia 200 MeV?

A)228X10°kW-h
B)228x10°kW-h
C) 127X 10° kW - h

D)0.13 X 10°kW - h

275. Bérthama radioaktive %X zbérthehet duke emetuar grimca o sipas reaksionit

X— X t+at+@Q
Sa éshté energjia e grimcés a?

4-9
A-4

A)

2
A—4

B)

(A-2)g

C)—

A
D)ia—ag

276. Reaksioni i zbérthimit
1249 — %R+ $He + Q
m(554g) = 108.904u
m(3He) = 4.002u
m('2Rh) = 104.905u

A) Eshté i pamundur

B ) Eshté i mundur

C)Q>0
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D) Q=0

2717. Njé mostér elementi qé ka 30 neutrone né bértham& bombardohet me njé tufé elektronesh me
energji t& larté. Raporti i1 rrezeve té bérthamave me até t&€ bérthamés s€¢ Heliumit €shté 141/3. Numri
atomik i bérthamés éshté:

A)25
B)26
C)30

D)56

278. Tri reaksione bérthamore jepen si mé poshté
i Unpfp i Op S0 i 4N [p e
grimca (nuklidi) g€ mungon &shté respektivisht
A) S FY, 1y
B) F13,532 1y
C) BEI},FII}, éﬂ

D ) F19’C14’ én

279. Njé mostér radioaktive pérmban 1000 bérthama né ¢astin t = 0 dhe 900 bérthama né castin

t = 25 Sado té jeté numri i bérthamave né gastin t = 4s?
A) 810
B ) 800
C) 790

D ) 700

280. Né zbérthimin e méposhtém (né bashkéveprimin e forté) t€ grimcés A"

AT—n+mwT
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281.

282.
&shté 1 pérshtatshém pér kété grimcé?

283.

284.

ku n=(udd) dhe #~ = (@d). Duke u bazuar nga kéto t& dhéna, nga cilét kuarke pérbéhet grimca A2

A) (udd)
B) (ddd)
C ) (uuu)

D) (ddd)

Cili nga pohimet e méposhtme pér Modelin Standart té€ grimcave €shté 1 gabuar?
A) Gjaté bashkéveprimit t€ dobét, nuk ruhet guditshméria
B ) Bozonet jané pérbérés té 1éndés. Fermionet ndérmjetésojné forcat ndérmjet grimcave.
C) Forcat e dobéta kané rreze t&€ vogél veprimi pér shkak t€ masave t€ médha té grimcave Z dhe W.

D) Gjithsej, jané tri grupe t€ njohura t€ leptoneve.

Grimca 2~ ka kéto karakteristika: 5 =1, 5= —2 @ = —1, Cili nga kombinimet e méposhtme

A ) €55
B)uds
C ) uss

D )dss

Sipas Modelit Standart t€ grimcave, cili nga pohimet € méposhtme éshté€ i vérteté?
A) Fotonet, neutrinot dhe neutronet b&jné pjes€ né njé grup grimcash neutrale t&€ quajtura leptone.
B ) Kuarket ndodhen brenda hadroneve dhe nuk mund t€ ndahen si grimca t€ veganta.
C) Forcat ndérmjet grimcave veprojné né ¢ast me ané t€ “veprimit né largési”.

D )Frocat e bashkéveprimit gravitacional ndérmjet grimcave dhe anti-grimcave nuk merren
parasysh.

Né cilin (cilét) nga zbérthimet e méposhtme ruhen té tri numrat leptoniké?



L # —e +v, 1+,
[I. T~ —e +v, +v,
n.z" —e +y

IV.n—p+e +1;

A)IL IV
B)II
C)LII

D)L I

285. Sa éshté gjatésia e valés s€ fotonit té ¢liruar nga reaksioni i bashkéveprimit proton-antiproton?

A) 13.7 fm
B)7.11 fm
C)1.32 fm

D )0.83 fm

286. Zbérthimi dhe reaksioni i méposhtém zhvillohen né prezencé e nj€ neutrinoje.
Kt —put+7?
74n—pt+e”
Cilét jan€ identitetet e neutrinos qé vepron né€ ekuacionin e paré€ dhe t€ dyté respektivisht?
A) Vi Vg
B) YT
C) YurVu

D) Vur Ve
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287. N¢ reaksionet e méposhtém, cili ligj ruajtjeje €shté thyer?
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A)
B)
C)
D)

288.

A)
B)
C)
D)

289.

()

A)
B)
C)
D)

290.

n—p+a” (ii) A" —=p +x" (iii) p —e +y
(1) (ii) (iif)
Ngarkesa Numri barjonik  Numri leptonik
Energjia Numri barjonik  Numri leptonik
Numri barjonik Ngarkesa Energjia
Energjia Energjia Ngarkesa
Sipas ciléve bashkéveprime mund t& ndodhin reaksionet e méposhtme?
*—>p+n’ (ii) 2° = A" +y
(1) (i)
I dobét I forté

I dobét I dobét
[ forté 1 dobét
I forté I forté

Cfaré grimcash japim kombinimet e méposhtme té kuarkeve?
Ut (ii) dds (iii) wuss
(1) (i) (i
)

+ y- g0

AT ZT

T
- 2 E°
n

? ¥~ =°

Njé grimcé éshté njé kombinim i njé kuarku down (d) dhe anti-kuarku up (i). Grimca &shté
A)n
B)m’
cym®

D)m~
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291. Barjonet dallojné nga mezonet sepse barjonet
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292.

293.

294.

295.

A) Kané dy kuarke
B ) Pérb&hen nga njé€ kuark dhe njé€ anti-kuark
C ) Kang tri kuarke

D ) Kang spin té ploté

Nga grupi i grimcave t€ méposhtme, cilét jané leptone?
grimea o neutrino rreze y pozitron grimca f3

A ') Grimca a, neutrino, grimca 3

B ) Grimca a, rreze vy, grimca 3

C ) Neutrino, rreze vy, grimca [3

D ) Neutrino, pozitron, grimca 3
Cili prej pércaktimeve t&€ méposhtme pér pjes€zén elementare shté i sakte?

A)) Pjesé e 1€nd€s e cila mund t€ ndahet né pjes€ mé té vogla, té cilat mund t€ ndahen mé te;j.

B ) Pjesé e lendés e cila nuk mund té ndahet né pjesé mé té vogla.

C) Sasi elementare e 1énd€s dhe forcave me ané t€ té cilave pérshkruhen té€ gjitha dukurité e
energjive té larta.

D ) Elemente bazg t& natyrés.
Cili prej pércaktimeve t&€ méposhtme pér Modelin Standart shté i sakt&?

A ') Model qé standardizon bashkéveprimet e pjesézave né natyré.

B ) Teori kuantike e fushés qé pohon se 1énda €shté e pérbéré nga kuartet dhe letonet, ndérsa
bashkéveprimet midis tyre shpjegohen népérmjet bozoneve kalibrues.

C ) Modelimi i 1éndés dhe forcave duke u bazuar né€ eksperimentet e energjive té larta.

D ) Teori kalibruese e bashkéveprimeve t€ forta, t€ dobéta dhe elektromagnetike.
Cili €shté kuptimi i1 1éndés dhe 1 bashkéveprimit né Modelin Standart?

A') Fushé fermionike me spin 2 dhe bozon kalibrues me spin 1

B ) Grimca me spin %2 dhe spin 1
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296.

297.

298.

299.

300.

C) Sfera té€ ngurta me potenciale skalare

Si klasifikohen grimcat né Modelin Standart?
A) Sipas datés s€ lindjes pas Shpérthimit t€ Madh
B ) Sipas energjive té€ bashkéveprimit né LHC
C ) Sipas masé€s sé tyre

D ) Sipas fortésisé s¢ bashkéveprimit

Cili prej pohimeve t€ méposhtém pér bashkimin e bashkéveprimeve €shté i sakté?
A) Té tri bashkéveprimet themelore kané€ origjin€ t€ pérbashkét né energji té larta.

B ) Bashkéveprimet elektromagnetike, t€ dobéta dhe té forta kané madhési t€ péraférta né distanca té
shkurtra ose energji té larta.

C ) T€ gjitha bashkéveprimet i binden ligjit t€ Coulomb-it pér energji té larta.
Cili prej pohimeve t€ méposhtme pérkon me kuptimin e njésive natyrore?

A ) Njési té dhéna prej Natyrés.

B ) Té gjitha madhésité fizike shprehen si njési t€ plota pozitive ose negative t&€ enegjise.

C ) Ményré efikase pér té€ shprehur madhésité fizike né energji té larta.

D ) Ekzistenca e dy konstanteve: shpejtésia e drité€s dhe konstantja e Planck-ut.
Cili €shté kuptimi fizik i unitaritetit n€ mekanikén kuantike?

A) Pércaktimi i gjendjes baz€ me aférsi t€ njé tranformimi unitar.

B ) Zhvillimi kohor i gjendjeve sipas barazimit t€ Schrodinger-it.

C ) Ruajtja e energjisé.

D ) Ruajtja e prodhimit skalar.
Cili éshté kuptimi fizik i fushés s€ liré skalare relativiste?

A) Eshté invariante e Lorentz-it.



B ) I bindet barazimit t€ Klein-Gordon-it.
C ) Pérbéréset Fourier té fushés jan€ zero kudo jashté sferés sé masés.

D ) Kombinim linear i 1ékundjeve té lira relativiste.
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